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ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ ДЕЛЕГАТИ,

СКЪПИ гости,

От Първата отчетно-изборна конференция на Русенската 

общинска комсомолска организация изминаха три години - време наси­

тено със забележителни успехи и събития в живота на родината, 
Българската комунистическа партия и Димитровския комсомол.

Социалистическа България прекрачи прага на своите 40 го­

дини. С всенародна любов и признателност ние отбелязахме 100 го­

дишнината на Георги Димитров - великия син и вожд на българския 

народ и българската работническа класа, 60 годишнината на първото 

в света антифашистко въстание - Септемврийското. Димитровският 
Комсомол извървя своя 70 годишен път.

Сложна и противоречива беше международната обстановка 

през последните три години. Но русенската младеж гледа с оптими­
зъм в бъдещето, защото БКП уверено следва своята ленинска генерал­

на априлска линия, в чието дело са вплетени умът, трудът и твор­

чеството на нацията, защото чувствува уверения пулс на Родината, 

защото вярва в силата на международното комунистическо движение.
В борбата за победата на комунистическите идеали всяко 

поколение има своето място, цели и задачи. Те са с различно конк­

ретно историческо значение, но решаването им е еднакво необходимо 
за продължаващия ход на революцията. И нашето поколение комсомол­

ци има своите неотменни задачи.
Те са ясно очертани в Писмото на др. Тодор Живков до ИК 

на ДКМС, в решенията на XII конгрес на БКП и Националната партийна 

конференция по качеството, във всички следконгресни трудове на 
др. Тодор Живков.
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В търсене на верните пътища за нашата дейност ние изхож­
дахме от задачите поставени от XIV конгрес и последвалите го пле­

нуми на ЦК на ДКМС, от пленумите на ОбК на БКП и ОК на ДКМС.

Всичко това естествено определя основните въпроси, които 
трябва да обсъди втората отчетно-изборна конференция на Русенска­

та общинска комсомолска организация. Тя трябва да даде верен, 

честен отговор на нерешените проблеми, слабости и пропуски в наша­

та дейност за многостранната и ефективна социална реализация на 

младежта, за утвърждаване и усъвършенствуване на социалистическия 

начин на живот в нейното ежедневие, за постигане на високо качест­

во навсякъде и във всичко, за издигане на политическата отговор­
ност и дееспособност на Общинската комсомолска организация като 

пълнокръвен изразител на интересите и потребностите на всеки мла­
деж и девойка.

Втората Общинска отчетно-изборна конференция е естествено 

продължение на конструктивните, самокритични обсъждания на преми­
налите отчетно-изборни събрания и конференции в комсомолските дру­
жества и организации. Днес е необходимо да оценим пропуските и 

слабостите в нашата дейност с комунистическа непримиримост, да 

очертаем пътищата за превръщане на нашето неудовлетворение от 
постигнатото в конкретни дела и нови успехи.

Право на този подход ни дават постигнатите безспорни ре­

зултати във всички основни направления на нашата дейност. На това 
ни учи Писмото на др. Т.Иивков: "Никакво самоуспокоение, никакво 

самодоволство. Това, което вчера ни задоволяваше, днес вече е 

недостатъчно, а утре е изоставане".
Това изискване залегна в основата на подготовката на 

Втората отчетно-изборна конференция на Общинската комсомолска 

организация.
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I. ЗА МНОГОСТРАННА ПОДГОТОВКА И ЕФЕКТИВНА 

СОЦИАЛНА РЕАЛИЗАЦИЯ НА МЛАДЕИТА

Решаващо значение на цялостната ни дейност по обезпечава- 

ване на многостранна подготовка и ефективна социална реализация 

на комсомолците през отчетния период имаше ударното участие на 
младежта от Русенската селищна система в изпълнението на главната 

социално-икономическа задача на Осната петилетка, утвърдена от 
XII конгрес на БКП: "за комплексно задоволяване на непрекъснато 

нарастващите материални, духовни и социални потребности на народа 
върху основата на интезищикацията на народното стопанство, после­

дователното прилагане на новия икономически подход и неговия меха­

низъм и по-нататъшното усъвършенствуване на социалистическите 
обществени отношения".

За всеки от основните отряди комсомолци тази многоаспект- 

на задача има характерно съдържание, неразривно свързано с особе­
ностите на социалните процеси. Интегрираща се явява дейността ни 
по обявената от XIV конгрес на ДКМС общомладеика инициатива 

"Научно-техническият прогрес и челният опит - територия на младеж­

кото дръзновение", ориентирала всички направления и форми на наша­

та дейност, всички слоеве на младежта към увеличаване на младеж­
кия принос в изпълнение на основната задача на петилетката, към 

новите отговорности на младите хора в овладяване на стратегичес­

ките направления на научно-техническия прогрес. Всеобхватният 

характер на инициативата даде тласък на работата ни по използува­

не на натрупания опит в организаторската и политическата дейност 
за изпълнение на новите задачи във възпитанието на младежта, сти­

мулира самостоятелното, съзнателно и творческо участие на всеки 

млад човек в строителството на развития социализъм.
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Основните задачи на работата ни по Общомладежката инициа­

тива пряко са свързани с изграждане у всеки млад човек качества 

на социалистически труженик и стопанин, на боец за комунистичес­
кия идеал в труда и учението. Научно-техническият прогрес и чел­

ният опит могат да бъдат територия на младежкото дръзновение само 

ако младите хора познават добре съвременното социалистическо про­

изводство, ако са в челните редици на борбата за високо качество, 
ако са носители на новото в технологиите, в техниката и в органи­
зацията на труда.

1. За увеличаване приноса на русенските 

комсомолци в решаването на социално- 

икономическите задачи на селищната 
система

Делата и успехите на многобройния отряд на русенската 

трудова младеж дават основание на Общинския комитет да докладва 
пред конференцията, че задачите, поети от младите работници и спе- 
циалисти през трите години на отчетния период са изпълнени по 
всички показатели.

Безспорен успех е произведената обща продукция от младите 
хора за 549 655 х. лв. през 1983 година и 583 728 х. лв. през 
1984 година, достигнатата производителност на труда на едно лице - 

г//о лева.
Гордост за нас са МТК "Дянко Стефанов" от Пристанищен 

комплекс - изпълнил петилетния си план 457 дни предсрочно 
иТК X! конгрес на ДКМС" от завод "Н.Киров" и ГТК "Й.Николова" 

ол УЛГаРПЛ°й"’ ₽еапизирали петилетната си програма на 20 ноем-
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Отлични са постиженията на комсомолците Стефан Милушев и 

Кера Георгиева от завод "В.Пискова", изпълнили петилетния си план 
съответно през м.април и м.май 1983 година, на Розие Еюбова от 
завод "Арда" с 400 дни предсрочно, на Петко Плачкинов от СКСМ"Г. 

Димитров", изпълнил плана си за петилетката на 4.XII.1984 година.
Високо признание за своя труд получиха комсомолците Донка 

Маринова и Руска Гецова от завод "Арда" и Павел Върбанов от СКТМ, 

удостоени с орден "Трудова слава".
Не можем да не се гордеем с МТК "XI конгрес на БКП" от 

АПК - Русе, с ръководител два пъти Героят на социалистическия труд 

Шивко Топалов, реализирал изключителни показатели през трите годи­

ни на отчетния период по добив на царевица от декар поливна площ, 
национален първенец за 1984 година. Младежките механизирани отря­
ди, поливачески, агрегатни и ремонтни групи, участници в обявени­

те от ЦК на ДКМС Ударни комсомолски дни за срочното и качествено 

прибиране на селскостопанската продукция, с вдъхновения си труд 
допринесоха през 1984 г. от полята на Русенската селищна система 
да бъдат прибрани с 4923 тона зърнени храни повече от 1983 година.

С необходимата отговорност подходиха комсомолските комите­
ти в съставянето на плановете за 1983, 1984 и 1985 години и в 

конкретното въвличане на младежите и МТК по изпълнение на младеж­

кия дял.
При съставянето на насрещните планове на трудовите колек­

тиви от 2937 направени младежки предложения за 1984 г. броя им 

за 1985 г. нарасна на 3260. Приетите младежки предложения за нас­
тоящата година до момента са 2280 с планов икономически ефект 
610 х.лв., срещу 2124, с икономически ефект 568 х. лв. за 1984 го­

дина.
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Усилията на комсомолските комитети се насочиха главно 

към разкриване на допълнителни резерви и увеличаване младежкия 
принос в работата на всяка производствена единица, към повишава­

не качеството на промишлената продукция, за цялостно разгръщане 
на конгресната инициатива "Научно-техническият прогрес и челният 

опит - територия на младежкото дръзновение".
Активизира се участието на комсомолците в съставянето на 

насрещните планове чрез мероприятията на Априлската проверка. В 
комсомолските организации и дружества при СКСМ "Г.Димитров", ОЗППТО, 
завод "Арда", ОП "Булгарплод", НСС "Образцов чифлик", ЗИТА, 

ЛВЗ "В.Коларов", ОУС личните планове на комсомолците се превърна­

ха в мобилизираща основа за младежко участие в насрещното плани­
ране.

Но същевременно трябва да отчетем, че в работата си по 

насрещното планиране през отчетния период допуснахме съществени 
слабости и пропуски. Така например в недостатъчна степен се осъ­

ществи координацията в планирането на младежките дейности между 

комсомолските и стопанските ръководства. В комсомолските органи­
зации при ЗСТ, ЗИМ на СКТМ, Винпром, завод "Бор", Електроснабдява­

не, Хлебозавод се допускаше определяне на показателите на базата 

на предишния план, без обсъждането им в ЗК и ДК на ДКМС, на ком­
сомолски събрания или в МТК. Все още клубовете за ТНТМ не намират 

най-верните пътища за участие в процеса на планиране, за ангажира­

не на младите хора с теми, пряко отнасящи се до развитието на сто­
панските организации. Недостатъчна бе подготовката на младежите 

за участие в процеса на насрещното планиране, в резултат на което 
се допускаше и формално участие. Слаба активност проявиха младе­

жите, комсомолските дружества и комитети при ЗК "Д.Благоев", 
ТК"Ьалкантурист", СЕК-ТЕЦ, СДТ"Общ.хранене", ККК "Ив.Димитров".
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Недостатъчен бе контролът по младежкото участие в насрещ­

ното планиране от страна на ОбК на ДКМС.
Заедно с посочените слабости, резултатите от проведените 

срещи-разговори с административните и стопански ръководители на 
трудовите колективи и отчетно-изборните събрания и конференции 

през последната година показват, че все още не сме решили редица 
важни проблеми на активното младежко участие за изпълнение на 

социално-икономическите задачи на селищната система. Това особено 

силно пролича в изказванията на младежите и девойките, в поставе­
ните от тях въпроси, критични бележки и предложения.

Необходимо е все по-тясно свързване на дейността на ком­

сомолските комитети с усъвършенствуването на социалистическата 
организация на труда. Особено внимание и занапред да се.отделя на 

младежките трудови колективи като форма с решаващо значение за 

ускореното развитие на производителните сили, за повишена произ­
водителност на труда.

В края на 1984 г. в Общинската комсомолска организация 
МТК наброяват 392, в работата им са обхванати 6960 младежи и де­

войки. Сполучливо прилагат въ1решно-стопанската сметка и бригад­

ната организация на труда 216 младежки трудови колективи.
Пример за усъвършенствуване на бригадната организация на 

труда на базата на вътрешно-стопанската сметка са изградените 

три младежки технологични екипа в Домостроително предприятие, 
младежките цехове в ОП "Ал.Атанасов" и завод "Н.Киров", МТК в 

Автокомбината, Пристанищен комплекс и СД "Търговия".

Издигна се ролята на младежките колективи като възпитате­

ли на комунистически добродетели у младите хора, за формиране на 
качества на стопани на социалистическата собственост. Увеличи се 
реалният принос на членовете на МТК в изпълнение на производство- 
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ните задачи.
Едновременно с положителните резултати обаче, трябва да 

кажем, че в настоящия момент в комсомолските организации при за­
вод "В.Пискова", ЗИТЛ, завод "Арда", БРП и др. много рядко се во­

дят разговори от страна на комсомолските комитети с членовете на 

МТК по въпросите на спазване на трудовата и технологична дисцип­
лина, за качеството на младежкия труд. Не са малко случаите, ко- 

гато в дадени периоди комсомолските комитети преследват други 

"важни" задачи и организиране на мероприятия, оставят на по- 
заден план анализа на производствените резултати, постигнати от 

младежките трудови колективи.
Сега задачата е да създаден такава атмосфера в младежките 

колективи, която да съдействува максимално за по-нататъшното при­
ложение на икономическия механизъм, за издигането им като боес- 

пособни трудови единици. Това означава да се повиши отговорността 

на комсомолските комитети като политически ръководители на младеж­
ките колективи, да се разгръща творческата активност в комсомолс­
ките дружества и НТК. Възпитателната работа в МТК да се насочи 

към утвърждаване на младите хора като стопани на предоставената 
им техника, суровини, енергийни и финансови ресурси. Положителният 
опит на комсомолските организации при СКТМ, СКСМ "Г.Димитров", 
БРП, СХК "П.Караминчев" по обучението на ръководителите на МТК 

трябва да се популяризира и приложи в цялата Общинска комсомолска 

организация. Необходимо е да активизира своята дейност специа­

лизираната школа към ОбК на ДКМС.
Усъвършенствуването на социалистическата организация на 

труда изисква привеждане на производството върху научно обоснова- 

ни норми за разход на суровини, материали, горива и енергия. Актив­

ното включване на младите хора в този процес има не само икономи­
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ческо, но и голямо възпитателно значение.
Изхождайки от задачите, поставени от XII конгрес на БКП 

и в речта на др. Т.Мивков пред Октомврийското съвещание от 1981 г., 

комсомолските комитети насочиха усилията си към разгръщане на по­
детата от IV пленум на ЦК на ДКМС младежка акция за икономии на 

материални ресурси.
В резултат на цялостната трудова дейност и организаторс­

ката работа на комсомолските комитети младите хора от селищната 
система реализираха за 1984 г. икономии от материално-енергийни 

ресурси на стойност 2560 х.лв. Комсомолците, участвуващи в движе­
нието за ТНТМ само за 1983 г. разработиха и внедриха 72 теми по 

намаляване разходите на материални ресурси, като икономическият 
ефект от внедрените теми възлиза на 800 х.лева.

Активизира се дейността по събиране и предаване на вторич­

ни суровини. Само за 1984 г. от русенските комсомолци са предаде­
ни 2290 т. вторични суровини, от които 2035 т. черни и цветни ме­
тали. Отличиха се комсомолските организации при СКТМ, СКСМ "Г. 

Димитров" ККК "Ив.Димитров", ЗЕИМ, ТИС, ТМТ "Ю.Гагарин" и други.

През отчетния период младежите от ОбКО участвуваха актив­
но в проведените всемладежки дни за качество и икономии. За пос­

тигнати високи резултати бяха наградени от ЦК на ДКМС комсомолски­
те организации на 03ППТ0, ТК "Дунавска коприна", завод "Фазан", 

ПРПС, "Русенска комуна", ОП "Ал.Атанасов", "Вторични суровини", 

НЛП "СМСЕП" и други.
Положителна роля за повишаване на младежкия дял в реализи­

ране на икономии оказват и приетите конкретни обещания и поръче­

ния в личните планове на комсомолците, поетите комсомолски шещст- 
ва. В резултат на комсомолско шещство над Багер роторен в СКТМ 

конструкцията на багера бе олекотена с 2 тона, в НПЗ Л.Тадкер
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е икономисан битум на стойност 5000 лв,, в АК младежите реализира­

ха икономии на стойност 148 х.лв., което е с 15 х.пв. повече от 

обещаното.
Независимо от посочените положителни примери, все още в 

редица комсомолски организации като тези при ЛВЗ "В.Коларов", 

СП "Трансстрой", ЗК "Д.Благоев", ЗИМ "Ст.Караджа" не се отделя 

достатъчно внимание за възпитаване у младите хора на чувство на 

стопани на социалистическата собственост, липсват изградени нави­

ци у младежите за строг режим на икономии и повишаване на ефектив­
ното използуване на суровините, материалите и енергията.

Недостатъчно активно комсомолските организации и дружест­

ва от промишлеността и услугите насочват и подпомагат младежката 
творческа изява към разработването и внедряването на прогресивни 

разходни норми, за действен комсомолски контрол при осъществява­
не на строг режим на икономии, към разработване и прилагане на без­

отпадъчни технологии.
Особено отговорна е работата на комсомолските дружества и 

организации във възпитаване на непримиримост и взискателност към 
тези, които пилеят народното богатство, които допускат безстопанс­

твеност, недисциплинираност, нарушават трудовата, Финансова и тех­
нологична дисциплина.

Обществената значимост на борбата за икономии налага орга­

низаторската и политическа работа в комсомолските дружества да 

бъде насочена към осигуряване на реалния принос на всеки младеж 
и девойка.

Въпреки някои положителни примери, които бихме могли да 

посочим, какъвто е организираното съревнование за "Образцово ра­
ботно място" в комсомолската организация при СХК "Г.Генов", проб­

лемът за повишаване на културата на работното място все още не
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намира своето правилно решение. В СХК "П.Караминчев", завод"Из- 
куство", ММЗ при СКТМ, ОП "Булгарплод", ДКЗ "Ив.Троенски" комсо­

молските комитети не вземат необходимите мерки за увеличаване при­

носа на младежите по хигиенизиране и подобряване на битовите усло­
вия по месторабота.

За активизиране на младежкото участие в отговорния процес 

на повишаване културата на работното място е необходимо комсомолс­

ките комитети да насочат вниманието си към поемане на комсомолски 
шефства над работни места, райони, технологични пътища и площадки, 

да се издигне ролята на нагледната агитация и нарасне ефективност­

та на комсомолския контрол, да се засили младежкото творчество 
чрез участие в инициативата "Всеки младеж - организатор и рациона­
лизатор на работното си място".

Ярък израз на повишена политическа и социална активност 

на комсомолците от селищната система е приносът на Общинската ком­
сомолска' организация за ускорено социално икономическо развитие 
на селищните системи от Странджанско-Сакарския край. С първия ком­

сомолски отряд за Републиката на младостта заминаха и представи­
тели на нашата Общинска комсомолска организация. Активно участву­

ват комсомолците от селищната система в осъществяване на връзките 
на Окръжната комсомолска организация с Общинската организация 
гр. Малко Търново. Своя младежки принос за подобряване условията 

за отдих на младите хора от града дадоха комсомолците от Терито­
риална проектантска организация, ТПК "Славянско изкуство",ЕСПУ"В. 

Пискова", НОУ "Бр. Миладинови". Активно бе участието на комсомол­

ците от селищната система в ударните комсомолски дни, средствата 
от които бяха внесени във Фонда "Странджа-Сакар", русенските ком­

сомолци проявиха висока политическа активност и участвуваха масо­
во в обявените специални тиражи на Спортния тотализатор.
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В настоящия момент повече от всякога е необходимо да съз­

даден условия за включване на всяко комсомолско дружество, на все­
ки комсомолец в изпълнение на социално-икономическите задачи на 
селищната система за 1985 година - последна и решаваща година на 

Осмата петилетка.

2. За утвърждаване на борбата за високо 

качество като класов, патриотичен и 
интернационален дълг и отговорност на 

всеки млад човек, на всеки младежки 
колектив

Другарки и другари,

Въпросът за качеството на произвежданата продукция и ка­

чеството на труда във всичките му форми не стои за пръв път на 
вниманието на нашата Партия и народа ни. Но в този етап на нашето 

развитие и на развитието на международните отношения въпросът за 
високото качество се явява ключов проблем, решаващ фактор за ико­
номическата и политическа стабилност, гаранция за засилване мощта 
и влиянието на реалния социализъм.

Оценявайки изключителното значение на въпроса за повиша­

ване на качеството във всички сфери на нашата стопанска, културна 

и идеологическа дейност, комсомолските комитети в Русенската об­

щинска комсомолска организация насочиха своите усилия към мобили­

зиране на всички комсомолци в решаването на тази отговорна задача.
Ръководно начало в дейността ни по активизиране на младеж­

кото участие в борбата за високо качество станаха решенията на 
Националната партийна конференция от м.март и Решението на Бюрото 

на ДК на ДКНС от м.април 1984 година.
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С активната помощ и подкрепа на партийните комитети русен­

ските комсомолци намериха своето място в подготовката, актуализи­

рането и изпълнението на разширените програми на предприятията за 
участие в държавно-обществения преглед за подобряване качеството 
на произвежданата продукция. Висока активност и политическа отго­
ворност проявиха комсомолците от завод "Мити", СКТМ, СКСМ "Г.Ди­

митров", Ю.Възел, Пристанищен комплекс, Автокомбинат, "Дунавска 

коприна", завод "В. Пискова" и др. при съставянето на комсомолския 

дял в програмите, давайки конструктивни и високоефективни предло­
жения за подобряване на качеството.

Пример за разгръщане на широка масово-политическа работа 

с цел увеличаване на младежкия принос в борбата за високо качест­
во дадоха комсомолските организации при МПВ, ЕП-МАТ, ЗСОИ и ИТИМ 

на СКТМ, СМИ, СУ "Заводски строежи", навреме преразгледали и допъл­
нили с необходимите показатели системите за социалистическо сърев­

нование.
Утвърдена и високоефективна форма за младежко участие в 

борбата за високо качество е комсомолското шефство над елементи, 
детайли, машини, технологични линии и производства. В резултат на 

извършената политическа и организаторска работа броят на поетите 
комсомолски шефства от 312 за 1982 г. нарасна на 346 през 1984 г., 

като значителна част от тях са над структуроопределящи производст­
ва, продукция за СССР и социалистическите страни, валутни изделия 
и такива, внедрени по линия на БИСА.

При изпълнението на актуализираните програми по качество­

то в съответствие с Дългосрочната програма на партията, в предприя­

тията на гр. Русе са усвоени много нови и усъвършенствувани тех­

нологии и изделия. Броят на изделията, получили висша атестация 
"К" нарастна от 26 през 1981 г. на 55 в края на 1984 година.



- 13 -

За постигане на посочените резултати значителен е делът на млади­
те хора от ЗЕИМ, ЗИТА, ШИТИ, СХК "Г.Генов", НПЗ "П.Таднер", 

завод "В.Дискова, ТК "Дунавска коприна", завод "Арда", завод"Фа- 

зан", КЗ "9 септември", поели шеоство над детайли, възли, техноло­

гични линии и цели производства, атестирани с най-високата оценка.

Свой принос за повишаване качеството чрез конкретни шефс- 
тва над приемни за поръчки, над търговски обекти и обекти за услу­

ги имат и комсомолците от отрасъл "Търговия и услуги". Разшири се 

значително зоната за образцово младежко обслужване чрез включване­
то на допълнителни обекти на СД "Търгория", СД "МПБУ" и "Наркооп".

В отрасъл "Транспорт и съобщения" комсомолците гарантират 

високо качество на обработването на товарите, качествен ремонт 

и увеличаване пробега на автомобилите, безаварийна работа на теле­

фонните линии и поставяне на телефонни мрежи.
В отрасъл "Строителство" през периода младежите гаранти­

раха изпълнението на 35 строителни обекта и срочното извършване 

на довършителните операции в жилищното строителство. Похвална е 

инициативата на комсомолските активисти от СИН периодично извън 
работно време да поемат комсомолски шефства над обекти с предстоящ 

пусков срок.
С чувство на дълг и отговорност младите хора от ОбКО - 

Русе участвуват в укрепване на единодействието и сътрудничеството 

между българската и съветска младеж под девиза "На продукцията 
за СССР - комсомолска гаранция". По предложение на комсомолците 

от завод Н.Киров" бе въведен 100% входящ междуоперационен и из­

ходящ контрол върху качеството на изделията "КЕМРОН", "КЕМТОК", 
КЕИТОР серия тиристорни преобразуватели, предназначени за 

СССР. За гарантиране на качеството на продукцията комсомолците от 
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СКСМ "Г.Димитров" излязоха с призив към колегите си от кооперира­
ните заводи, поети са шещства над детайли и възли по КПС-5Г.
Шефство над продукцията за СССР осъществяват комсомолците от СКТМ 

над роторен багер БР-1ОО, трошачка, манипулатор за товарене на 
ж.п.вагони, атомно-биологично оборудване.

С висша атестация "К" е продукцията за СССР и социалисти­
ческите страни под комсомолско шефство в СХК "П.Караминчев" - 

подова настилка "Рувилукс" и фолио "Дунафол", серия 3000 тонни 
бункеровчици в ККК "Ив.Димитров", седална мебел в ОП 'Ап.Атанасов , 
бяла фасадна боя в СХК "Г.Генов", изделия от ЗИТА, СД "МПБУ , 

Винзавода.
Със свой принос в осъществяването шефство над продукцията 

за СССР и социалистическите страни са комсомолците от Пристанищен 

комплекс, поели обезателства за висококачествена обработка на съ­
дове и товари, младите хора от Комбинат "Юта", ОЗФП "Н.Иванов и 

ОП "Булгарплод".
В резултат на извършената политическа и организаторска 

работа сега в Общинската комсомолска организация 1230 младежи са 

носители на званието "Млад качественик", а над 230 притежават 
собствен качествен щемпел, срещу 1120 и съответно 196 за 1983 годи­

на. Успехи в тази насока бележат организациите при СД 'ШУ", 
завод "Арда", СИТИ. В резултат на сключени договори между ИТК и 

ръководствата на СД "Търговия", СД "МПБУ", ЗММ "Ст.Караджа , 
ЛВЗ "В.Коларов" за представяне само на качествена продукция, 14 

МТК от посочените комсомолски организации работят със собствен 

качествен щемпел.
Изградените 11 клуба и 36 школи по качеството в завод"Н. 

Киров", СКТМ, СКСМ "Г.Димитров", ШИ, ЗИТА, СХК "П.Караминчев1 

и др способствуват за изясняване и конкретизиране на задълженията 
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на младите хора по производството на висококачествена продукция 

и внедряване на високоефективни технологии.
Посочените положителни резултати радват, те са плод на 

проявената политическа и трудова активност от младите хора от 
Общинската комсомолска организация. Но изхождайки от високите 

изисквания, които постави Националната партийна конференция за 

високо качество - навсякъде и във всичко, считаме, че все още

Така например не задоволява младежкото участие в пазил 

—„ао„. . ° вН““Т” С" ™

лите"Машиностроене", Лека НОНСОМОЛСКИте комитети от отрас- 

мишленост" и "Търговия и услуги" ТеЛН°’ВКуС0Ва й химикеска про-

 
вод^В^Ха” 0К30ППтГоПР"АлЕПа'МАТ’ "в-К°Ла₽°в"> 

спадане званието ”|/,лад качественик"^08 ’ МЗ'СК™’ ЗЕИМ по ПРИ~ 

на собствен качествен щемпел Нрп " Завоюване от младите хора 
на Априлската проверка^Тси^е^00!31'^0 Се ИЗП0лзуват Формите 

Х0Ра, за осъзнаване на личната ИНДИВИДУал“а Работа с младите

ММ„., ,а 1авиХ“™М В“б”"Ю1
— ™---хгт л° “™°
““ Необходима е ' ' 
на комсомолските комитети в отпа ^лбочена Работа от страна 
твен контрол от страна на ОбН на^КМС " УСЛУГИ" " по’дейс"
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Не е на нужното ниво работата по издигане на престижа и 

популяризиране успехите на младите качественици, не са намерени 
най-рационални форми и средства за стимулиране на първенците.

На настоящия етап работата по поемане и утвърждаване на 

комсомолските шефства като типична форма на младежко участие в 
борбата за висококачествен труд не задоволява. Особено внимание 

комсомолските комитети трябва да отделят на шефствата над структу­

роопределящите производства. От решително подобрение се нуждае 
работата с комсомолските шефства на комитетите при БРП, ПРПС, 

ЗММ "Ст.Караджа", завод "Бор", завод "Арда", ТК"Балкантурист". 

Нужно е да се завиши контрола по поемане на комсомолски шефства 

от страна на ОбК на ДКМС.

Възпитаване на принципно ново отношение към шефството над 

продукцията за СССР и социалистическите страни е въпрос, чието 

решаване стои като най-важна политическа задача пред комсомолски­
те комитети. Поемането на комсомолски шефства трябва да се обвър­

зва с колективните трудови договори, да се залагат етапи на отчет 
и оценка.

Независимо, че не са характерно явление, нарушенията на 

трудовата и технологична дисциплина от млади хора съществуват. 
Така например само за 1984 г. от 273 младежи до 30 години са допус­

нати 810 самоотлъчки, които влияят отрицателно вълху изпълнението 

на производствените задачи и борбата за високо качество на младеж­
кия труд. По-обезпокоителен е Фактът, че редица комсомолски коми­

тети в СИТИ, СМИ, "Булгарплод", СДТ и др. не създават атмосфера 
на непримиримост към подобни прояви. Комсомолските активисти тряб­

ва да приемат борбата за висока дисциплина като своя отговорност, 
като неразделна част от работата си по повишаване качеството на 
труд. Сега повече от всякога е необходимо да се активизира дейност-
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та на комсомолските дружества и организации за преодоляване на 
посочените слабости и недостатъци, за превръщането на комсомолци­
те в ударен отряд на борбата за високо качество. Тези въпроси ние 

сме длъжни да решаваме смело, творчески, настъпателно.

3. Приобщаването към стратегическите 

направления на научно-техническия 

прогрес - класова задача на младото 
поколение

Другарки и другари,

Всемладежката инициатива "Научно-техническият прогрес и 

челният опит - територия на младежкото дръзновение" конкретизира 
насоките ни за работа по изпълнение на главната социално-икономи­
ческа задача на Осмата петилетка, за активно участие на младите 

хора във внедряването на научно-техническите достижения в практи­
ката. Новите отговорности на комсомолците в изпълнение на тази 

задача посочи IX пленум на ЦК на ДКМС, чиито решения поведоха мла­

дите хора и комсомолските комитети към действена и настъпателна 
работа за комсомолско шефство над производството и използуването 

на компютърната техника. Сега Димитровският комсомол е призван да 
извърши своя "пробив" за все по-пълно приобщаване на младите хора 

към стратегическите направления на научно-техническия прогрес.
Ударно звено на Общинската комсомолска организация в об­

ластта на овладяване и практическа реализация на знанията, опита 
и идеите на младите хора са клубовете за ТНТМ. В края на 1984 г. 
в Общинската комсомолска организация Функционираха 85 КТНТМ сред 

трудова младеж и 59 сред учаща. Общият брой на поетите теми от 
КТНТМ в ОбКО през периода е 1229, от тях внедрени 1003, като об­

щият икономически ефект възлиза на 14 600 х.лв. Над 50% от темите
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на КТНТМ при ВТУ "А.Кънчев" са свързани със стратегическите нап­

равления в развитието на социалната ни икономика, над 6® от сту­
дентите от ИДУ "В.Благоева" участвуват в изследователски групи, 

занивамащи се с проблемите на педагогиката, психологията, социо- 

логиятз, мястото на дидантичаскитв игри в режима на детските гра- 
дини и др. В рамките на II етап на XII преглед за ТНТМ бяха изг­

радени 520 творчески колектива с над 2300 участника. Успешно се 

представи Русенската общинска комсомолска организация на XII нацио­

нален преглед на ТНТМ. Организацията беше наградена с вимпел на 
ИК на ДКМС за принос в развитието на ТНТМ. Същото отличие бе при­

съдено на Заводската комсомолска организация при СКСМ "Г.Димитров", 

на клубовете за ТНТМ при НСС "Образцов чифлик" и ХЕИ. С Указ на 
Държавния съвет Заводската комсомолска организация при завод "Н. 
Киров" бе наградена с "Народен орден на труда" - златен, а комсо­

молската организация при МГ "Баба Тонка" завоюва "Народен орден 
на труда" - сребърен. С диплом на ИК на ДКМС, ЦК на БПС, ЦС на 
НТС бяха наградени КТНТМ "Импулс" при ОЗППТО, КТНТМ при СХК "Г. 
Генов" и комсомолеца Димо Минчев от ОЗППТО. Златни значки от XII 

преглед на ТНТМ завоюваха младежки творчески колективи от завод 
"Изкуство", ВТУ "А.Кънчев", МГ "Баба Тонка", 0У "Ьр. Миладинови", 
0У "Кл.Охридски", завод "В.Пискова, ТЕ "Н.Й.Въпцаров".

Успешно бе участието на средношколците в републиканските 

и международни олимпиади по математика, физика, химия във Варна, 
Букурещ, Стокхолм. Проведените конкурс-състезания и теоретичните 

конференции утвърдиха положителните резултати от работата на клу­
бовете за ТНТМ по свързване на общотехническата, професионална и 

общообразователна подготовка. Комсомолските комитети и КТНТМ 

участвуват активно в осъществяването на работната програма на ОбК 
на ДКнС по развитието на всемладешката инициатива "Научно-техни­
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ческият прогрес - територия на младежкото дръзновение". Съвместно 
с профсъюзните ръководства редица КТНТМ като тези при ИТИМ на 
СКТМ, ЗОИ "Труд", Комбинат "Родопа", завод "Изкуство", Автокомби- 

ната се явяват активни участници в осъществяването на програмата 

за намаляване на ръчния, непривлекателен труд. Комсомолските ко­
митети и КТНТМ в 03ППТ0, ЗИТА, завод "Н.Киров" и СИТИ набелязаха 

и осъществяват свои мерки за увеличаване броя на МТвК и МТК, кои­
то произвеждат и работят с микроелектронна техника, в резултат 
на което броя на тези колективи се увеличи 2 пъти и достигна 26 

в края на 1984 година.
Движението "На класата - достойни синове" даде допълните­

лен тласък за активизиране на дейността по ТНТМ сред учащата мла­
деж. В приетите от оперативните щабове планове за съвместна дей­

ност между комсомолските организации при трудова и учаща младеж, 
особено важно място се отделя на мероприятията, имащи за цел за­

дълбоченото усвояване на научно-техническите и изследователски 

знания. Изнасянето на кръжочната дейност на територията на пред­

приятията даде възможност за по-тясно свързване на КТНТМ с реал- ' 
ната обстановка, за придобиване на научно-приложен характер на

;™,е„ " "нинш1а", ;' ? с'“'с“т' у™™»

,0-л”«е"та"₽»«- 
приятията. В УЧИЛВДТа Са спе«1’алисти от институтите и пред- 
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учеинага 1УОО/1У84 година.
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Другари,

На вниманието на комсомолските комитети и в по-нататъшна­

та дейност трябва да стои масовизирането на движението на ТНТМ. 
ОбК на ДКМС счита, че комсомолските организации и клубовете за 
ТНТМ при ЗЕИМ, 03ППТ0, завод "Арда", завод "Фазан", завод "Бор", 

ИССН, ЗММ, ЗИТА и др. имат необходимите организационни предпостав­

ки за увеличаване на младежкия дял и принос във внедряването на 
достиженията на научно-техническия прогрес в производството. 
По-голямо внимание следва да се отделя на обвързване на планове­

те на КТНТМ и инженерните проекти на стопанските организации, 

като се наблегне на разработването и внедряването на задачите за 

намаляване на тежкия физически и премахването на ръчния труд, за 
разработването на нови съвременни технологии и конструкции, има­

щи голям икономически ефект.
Въпреки че в селищната система въпросите на финансиране 

на движението за ТНТМ са практически речени, има отделни комсомол­
ски организации като тези при ЗИТА, завод "В.Пискова", Автокомби- 
нат, ПСП "Металснаб" и др., където комсомолските комитети и КТНТМ 

не проявиха необходимата настоятелност за финансовото обезпечава­
не на работата на клубовете. Да се подобрят резултатите от движе­

нието на ТНТМ пречи и незадоволителното организационно състояние 
на някои клубове за ТНТМ като тези в ЗСТ, МЗ на СКТМ, "Търговия 

на едро", ПСП "Металснаб", Пристанищен комплекс. Продължава да 

стои открит въпросът за активизиране на дейността по научно-тех­
ническата подготовка и информация. Като цяло това е най-слабата 

страна от работата на клубовете за ТНТМ. Тревожен е фактът, че 

някои КТНТМ не усвояват средствата, които са им били предоставе­

ни за тази дейност.
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Изграждането на специализирани форми за повишаване на 

научно-техническата информираност на младежта и системното, целе­

во осигуряване на КТНТМ с необходимата научна, техническа и патен­
тна информация е отговорна задача на движението за ТНТМ в ОбКО. 

Най-голямо внимание в работата си комсомолските комитети и КТНТМ 

трябва да отделят на насочване творческите търсения на младите 

хора към стратегическите направления на научно-техническия прог­

рес. Целта е автоматизацията и електронизацията да се превърнат 

в младежко дело, в творческо задължение на всеки млад специалист, 
на всеки младеж и девойка. Това трябва, да бъде главният критерий 

за ефективност в бъдещото развитие на движението.

През отчетния период Общинската комсомолска организация 

постигна определени успехи в развитието на рационализаторската и 
изобретателската дейност сред младежта. От подадените 628 рацио­

нализаторски предложения за 1983 г. 302 са внедрени, като икономи­

ческия ефект от тях възлиза на 1065 х. лв., а от решаването на 
310 инженерно-внедрителски задачи за 1984 г. очакваният икономи­

чески ефект е над 3500 х.лв. Нараства делът на предложенията с 

неизчислим икономически ефект, отнасящи се до подобряване условия­

та на труд и организацията на работните места, до хигиенизирането 
и естетизирането им. В последните две години са признати за изоб­
ретения 7 предложения на младежи от СКТМ и СХН "Г.Генов".

Независимо от посочения брой новаторски предложения и 

нарасналия икономически ефект от тях, рационализаторската и изоб­
ретателската дейност сред младежта в нашия град не отговаря на 

възможностите на младежкия научен и технически потенциал. Необхо­
дими са решителни мерки за формиране на стремеж у всеки млад човек 

на непрекъснато творческо търсене за увеличаване на обхвата, ка­

чеството и съдържанието на изобретателската дейност. На настоящия 
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етап е необходимо да подобри дейността си и реализира на по-широк 

Фронт своите Функции клубът "Млад новатор", да се популяризира 

инициативата на комсомолската организация при ОЗППТО за създаване 
на секция към клуба.

. Широки възможности за конкретна изява на комсомолците от 
Общинската организация в овладяване на стратегическите направле­

ния на научно-техническия прогрес дава участието им в утвърдената 
от ОК на ДКМС инициатива "Автоматизацията и електронизацията на 

общественото производство - окръжен младежки обект". Реализацията 

на програмата на ОбК на ДКМС по инициативата ни дава възможност 

да анализираме постиженията и нерешените проблеми, изхождайки от 
решенията на IV пленум на ЦК на ДКМС за шещство над микроелектро­

никата и роботиката и решенията на IX пленум за комсомолско ше*с- 

тво над работата с електронно-изчислителната техника.
Активно участвуват във внедряването на високопроизводител­

на електронна техника комсомолците от завод "Н.Киров", ОЗППТО, 
ИТК1ч на СКТМ, СКСМ "Г.Димитров", Значителен е приносът на младите 

хора от 31® "Ст.Караджа", ММЗ на СКТМ, КПП "СМСЕД" в обновяване 

на металообработващото оборудване с нови, високопроизводителни 

машини с цифрово-програмно управл_ение. Разширява се комсомолско­

то участие в създаването на автоматизирани производствени участъ­
ци и линии в ЗИТА, ЗЕИМ, Комбинат "Юта", КЗ "9 септември". Твор­

чески работят младите хора в ММЗ и ИТИМ на СКТМ, ЗММ "Ст.Караджа" 

по внедряване на роботите и информационно-управляващите системи, 

активност проявиха комсомолците от СХК "Г.Генов" при внедряване 

на електронната техника за управление на производството по пътя 

на оптимизиране на технологичните процеси. Комсомолците от СЕК - 
у ТЕЦ и Енергоснабдяване постигнаха редица успехи по приложението 
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на електронната техника за релейна защита и автоматизация.

Към автоматизацията на инженерния труд се насочиха усилия­
та на младите хора от ЦМИ, ЦТКА и ТИИЦ. Трябва да продължи внедря­

ването на програмно-технически комплекси за най- трудоемките про­

цеси на изчисление и техническо проектиране, по машинната графика. 
Необходимостта от разработване на пакети-програми става все по- 

силна. Налага го разширяването на автоматизацията на проектиране­

то и документирането, реализирането на информационна връзка на 

проекто-конструкторската дейност с производството и особено актуал- 
ното методическо обезпечаване с програмни продукти на обучаващите 

се младежи по придобиване на втора, компютърна грамотност.
Особено важно за изпълнение Решенията на IX пленум на ЦК 

на ДКМС е младежкото участие в автоматизацията на административно- 

управленческата дейност. Участието на младежта в ускореното внед­

ряване на електронната орг.техника във всички нива на управление­
то трябва да се стимулира и подкрепя от всички комсомолски коми­
тети.

За целта трябва да се търси задължително съдействието на' 

партийните и стопански ръководства. Практиката показва, че там, 

където има правилно разбиране на задачата от комсомолските коми­
тети, като в СКТМ, ЗИИ "Ст.Караджа", 03ППТ0, СХК "Г.Генов" и др. 

има 1, конкретни резултати по обучението и прякото използуване в 

практиката на компютърната техника.
Особено необходимо е обединяването на усилията на комсо­

молските комитети от ТИИЦ, ЦТКА, ИТИМ на СКТМ и ВТУ "А Кънчев" 
с останалите комитети на ДКМС в селищната система за програмно 

уряване на закупената и внедрената микрокомпютърна техника.
Автоматизацията и електронизацията трябва да заеме своето 

място и в работата на комсомолските организации и дружества в 
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здравеопазването, сферата на културната дейност и образованието. 

Пример за пряко приложение на електронизацията в образованието е 
създаването на клубове "Компютър" в НГ "Баба Тонка", ТЕ "Н.Й.Вап- 

царов", ЕСПУ "Гео Милев", различните форми на участие на студен­
тите от ВТУ "А.Кънчев" и ИДУ "В.Благоева" в практическото внедря­
ване на електрониката в учебния процес. Налице са разработки на 

младежите от комсомолската организация на здравните работници, 

използуващи най-новите технически постижения в областта на здра­

веопазването.
Работата ни по изпълнение на класовата задача на младото 

поколение на България сега - приобщаването към стратегическите 
направления на научно-техническия прогрес трябва да се обогати и 

разшири.
Необходимо е творческо търсене от страна на комсомолските 

комитети на специфични форми за участие на комсомолците. Все пове­

че да се увеличава броят на младежите, боравещи с електронно­

изчислителна техника, да се проучат възможностите и се създадат 
клубове "Компютър" в комсомолските организации. Да се издигне 

ролята на Общинският клуб "Компютър" в обучението на ръководители 

на тези новоизграждащи се младежки клубове.
Предпоставките за успешна работа са налице. Ние имаме 

решенията на IX пленум на ИК на ДКМС, конкретизирали задачите на 
Димитровския комсомол в тази широкомащабна дейност. Нашата Партия 

чрез решението на Политбюро на ЦК отново прояви бащинската си 

грижа по осигуряване условията на реализация на младежта, посоч­
вайки задачите на другите органи и организации. Изпълнението на 

високо отговорната за младото ни поколение задача зависи от актив­

ността и инициативата на комсомолските комитети, на всички нас.
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ките поръчения.
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Другарки и другари,

Повишаването на образованието и квалификацията, пълното 

овладяване на професията са основа за ефективна трудова реализа­

ция и предпоставка за участие на младите хора във внедряването 

на върховите постижения на научно-техническия прогрес.
През отчетния период комсомолските организации съвместно 

с профсъюзните и стопански ръководства задълбочено изясниха проб­

лемите и възможностите за повишаване образованието и квалификация­
та на младите хора. Приети и осъществени бяха мерки за по-пълно 

използуване на професионално-учебните центрове, вечерните училища, 

задочните курсове и школи за челен опит, курсовете за следдиплом­
на квалификация. Изготвеният на базата на направения анализ насре­

щен план за повишаване на образователното и квалификационно ниво 
на младите хора до 1985 г. се реализира успешно. В СКСй "Г.Димит­
ров", ККК "Ив.Димитров", СХК "Г.Генов", СХК "П.Караминчев" рабо­

тата е насочена главно към младежите, непроявяващи интерес към 

повишаване на образованието и квалификацията си. В тези комсомолс­

ки организации повишаването на образованието и квалификацията не 
личен проблем, а достояние и грижа на целия колектив. Тук, както 

и в комсомолските организации при СД "МПБУ", НПВ, Пристанищен ком­
плекс, ЛВЗ "В.Коларов", СКТМ, СД "Търговия", ТИ "Балкантурист", 

се използуват успешно насрещните планове на МТК и обещанията 

планове, нараства ролята на комсомолс- 

сомолгкит ^чава1|ите се без откъсване от производството в ком- 
:::: при тпк ,,сла~

БКС СЕК-Тгп ’ °биествено хранене", СКСМ "Г.Димитров", ПРПС, 

даване к °КаЗВа необходимата помощ под формата на освобои- 
работа и поемане задълженията им от други комсомолци.
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В резултат на грижите и вниманието към решаване на тези 

проблеми от 69? през 1983 г. сега младите хора със завършено сред­

но и по-високо образование представляват 72? от заетите в материал­

ното производство комсомолци, а младежите с висока квалификация са 
с 4? повече.

Въпреки тези безспорно положителни тенденции в дух на 

самокритика трябва да отбележим, че темповете и мащабите на изме­

ненията не съответствуват на възможностите и задачите, които сме 
си поставили.

Кои са най-важните пропуски и слабости?

Преди всичко комсомолските комитети изхождат от днешните 
потребности на производството при решаването на тези въпроси. Не 

се отчита непрекъснато нарастващата интелектуализация на труда на 
работника. Недостатъчно се работи по извеждане на положителния 

опит на водещите организации в работата за повишаване на образова­
телното и квалификационно ниво.

Не се планира от комсомолските комитети необходимото щатно 

осигуряване на придобилите по-висока квалификация млади хора при 
съставяне на общия план за социално-икономическото развитие на 

трудовите колективи. В редица предприятия, вследствие недостатъч­
ната работа на комсомолските комитети липсват реални стимули за 

повишаване на образованието и особено на квалификацията.
В условията на бригадната организация на труда се разкри­

ват широки възможности за бърза адаптация на новопостъпилите мла­
ди работници към условията на труд. Въпреки това, вследствие на 

непроявено внимание от страна на комсомолските комитети към ново­
постъпилите работници в комсомолските организации при завод "В. 
Пискова", "Трансстрой", ККК "Ив.Димитров", ЛВЗ "В.Коларов", СКСМ 

"Г.Димитров", 1ЖЗ и N3 на СКТ1<, текучеството е основна пречка за
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постигане на високо квалификационно ниво.

Динамичното развитие на народното ни стопанство обективно 

налага да се създават условия и обстановка всеки млад човек да 

достигне висока степен на професионализъм, активно и творчески да 
прилага новото в труда. Нужна е по-конкретна индивидуална работа 

по-голяма грижа от страна на комсомолските ръководства, другарска 
помощ. Комсомолските комитети трябва да насочат и по-твърдо да 

отстояват интересите на младите работници, да съдействуват за реша­
ване на личните им проблеми. Със специфичните комсомолски форми 

се поведе решителна борба срещу текучеството, за повишаване на

Т предприятието или
учреждението, в което работят

научно-техническия прогрес и неговото в'ЛайМ П° °ВЛадяваке на 

Особено внимание трябва пК внеДРяване в практиката, 
комитети в ИТИМ на СКТМ ИССЕ^ОЗППТП ВЪПР0С Комсомолските 
нов чифлик", ТПО и ЦТКА ’ °ЗППТ°’ БРВРССТ> ЦМИ- ИСС "Образ-

Необходимо е да се пппхппм „
и средства, които да съответствуват ЙИФереНЦИрани методи, 

вание на посочените младежи, на по-богатат81100™” РЪСТ На °бра3°’

Другарки и другари,

При осъществяването на пост
на реалния принос на младите хта аВеНата заяача за увеличаване 

°ра 8 ^^ането на научно-техни-
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месния прогрес от особена важност е изучаването и овладяването 
на челния опит. Задачата на комсомолските комитети е да изберат 
най-правилните форми за участие на младите хора. В овладяването на 

този процес в ОбКО е направено не малко, постигнати са положител­

ни резултати. Създадени бяха школи за челен опит в БРП, СКТМ, 
ЛВЗ "В.Коларов", 03ППТ0, СХК "Г.Генов", ЕП-МАТ, завод "Н.Киров" 

и др. Покато през 1981 г. в ОбКО работеха 205 школи за челен опит 
с 1879 участника, сега, след Националната партийна конференция 
броят им нарасна на 250 с над 2500 участника.

Определен дял в приобщаване на комсомолския актив към 
проблемите на челния опит има проведената през м. ноември 1982 г. 

научно-теоретична конференция за изучаване и използуване на съвет­
ския челен опит. Сега много младежки трудови колективи от Автоком- 
бинат, СХК "Г.Генов", СХК "П.Караминчев", СМК и др. работят по 

специфични методи и почини от съветската практика.
Утвърдени форми в ОбКО за изучаване на челния опит и изя­

ва на професионалното майсторство на младите хора са конкурсите - 
състезания по професии. В сравнение с проведените през 1982 г. 
230 състезания по професии в комсомолските организации и дружест­

ва, през 1984 г. броят им достигна 326 по 43 вида професии. Добри 

постижения имат; Автономбинат, ККК "Ив.Димитров", ИССМ, "Русенска 
комуна" ТК "Балкантурист", СД "Търговия", СМК. На проведените през 
1984 г. национални състезания за "най-добър млад шофьор" комсо­

молците от Автокомбината заеха отборно първото място.
През последните две години особено внимание ОбК на ДКМС

и комсомолските комитети в СКТМ, КОЗР, Проектантска организация, 
МСС "Образцов чифлик" и др. обръщат на провеждането на конкурс - 

състезания за млади специалисти - най-добър икономист, млад тех­

нолог, конструктор, програмист, проектант, лекар, инвеститор.
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Разширява се практиката за провеждане на Дни на комсомол­

ско управление на производството, както това се прави в СКТМ, 

ТИ "Балкантурист", "Хранителни стоки", Комбинат "Вта" и други.

Независимо от добрите резултати и постигнатите успехи в 

разгръщане на движението за изучаване и внедряване на челния опит, 
в някои комсомолски организации има и редица пропуски. Все още 

при попълване на личните планове се допуска формализъм и шаблон. 

Поемането на задължения за изучаване на челния опит не е подчи­

нено на основната цел на младежката инициатива, все още челният 

опит не е станал комсомолска територия.
В селищната ни система има натрупан положителен опит от 

върхови достижения на младежки творчески колективи, МТК, на мла­

дежи челници в труда, за който комсомолските комитети нямат дос­
татъчно информация. Задача на ОбК на ДКМС е да се намери най-под­

ходяща форма за неговото изучаване, разпространение и използуване.
Тревожи неправилното разбиране на част от комсомолските 

активисти, че определянето на формите за изучаване на челния опит 
е работа на профкомитетите и на стопанските ръководства. Комсомол­

ските комитети не оказват необходимата помощ на челниците в тях­
ната работа с младежите. Като обща слабост отчитаме, че не сме 

направили достатъчно за издигане авторитета на челниците и настав­
ниците, недостатъчно популяризираме опита и успехите им. Недоста­

тъчно ефективно използуваме интеграционните връзки и производст­

вените практики за овладяване опита на челниците от средношколци­

те, независимо, че в това отношение има натрупан опит от комсомол­
ските организации при ЛВЗ и СПТУ111П, ТИХ и СХК "Г Генов" ТО и 
завод "Арда", ТЕ и 03ППТ0, СПТУМ и СКСИ "Г.Димитров".

Необходимо е качествено ново отношение на комсомолските 

КОМИТеТИ КЪМ изучзвзне И ВНРППЯИяио но ПЛП11К1-внедряване на челните достижения на
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научно-техническия прогрес и опита на първенците в труда. Основа 
за бъдещата работа трябва да продължат да бъдат съветският челен 

опит и опита на братските социалистически страни.
В работата за активизиране участието на комсомолците от 

ОбКО в .овладяването на челните достижения значителен е делът на 

наставническото движение. Сега в организацията работят над 900 

младежи-наставници от общо 3900, под чието ръководство се обуча­
ват 5200 млади работници с по-ниска квалификация.

Освен към увеличаване броя на наставниците усилията на 

комсомолските комитети през отчетния период бяха насочени и към 
обучението им, към организиране на срещи за обмяна на опит. Нарас­

на ролята на наставническото движение за професионалното обучение 
на младите работници, за спазване на трудовата дисциплина, за съз­

даване навици на стопани на социалистическата собственост.' Все 
по-успешно комсомолските организации използуват наставническото 

движение за ефективно провеждане на учебно-производствената дей­
ност на учениците.

Независимо от посочените положителни тенденции, комсомол­

ските комитети допускат някои слабости по организирането на мла­

дите хора за активно участие в наставническото движение, по изди­
гане на значението му в решаване на отговорните задачи за високо­

ефективна трудова и социална реализация на младите хора.
В редица комсомолски организации наставническото движе­

ние се разглежда само като средство за усвояване на професията, 
без да се има предвид значението му за идейно-политическото и 

нравствено израстване на младите хора, за Формиране у тях на чув­

ство за класова принадлежност, за подобряване работата с извърши­

телите на противообществени прояви.
Необходимо е комсомолските комитети да насочат вниманието 

си за издигане ролята па наставническото движение за намаляване 
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на текучеството, за приобщаване на младите хора към стратегичес­

ките направления на научно-техническия прогрес, за създаване на 
стремеж към повишаване образованието и квалификацията у младите 
новопостъпили работници.

4. Формиране у подрастващите социалис­

тическо отношение към труда - основа 

на многостранната и високоефективна 
реализация в живота.

Днес в народното училище се учи и подготвя поколение, 

което утре ще поеме историческата отговорност за изграждане на 

материално-техническата база и духовната култура на зрелия социа­
лизъм. Навлизащата научно-техническа революция, курса на повсемес­

тна интензификация са пряко свързани с усвояването от младите 

ра на нови професии, с качествено ново равнище в утвърждаването 
на професията, с нови изисквания към подготовката и качеството 
на труда. Конкретните потребности на Русенската селищна система 

налагат необходимостта от висококвалифицирани, творчески мислещи’ 

и професионално подготвени кадри.

I»“™ на XIV конгрес не ЛКИС, проиа- 
™ "" „ Теаисите оа „ТОС1р0КТО яа обрааова1епвого 

о Т ‘ ■

, . , ‘ «> "таите , комсомолците .
” етатоонос-

. а« “ “С‘Га ’ V»"-

« и » ,Т" “ о= социалната

ок ориентиране «а го,-

на учениците и студентите
Повишената обща успеваемост 

™=аоа стремена
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качество на знанията и практическото им приложение в живота.
Най-високи резултати в учебно-възпитателния процес пос­

тигнаха УКО при ЕСПУ "Г.Милев" със среден успех 5,55 и УКО при 

МГ "Баба Тонка" - успех 5,51.

Конкретните мероприятия и инициативи, реализирани в ком­

сомолските дружества - ударни дни без двойки и тройки, разговори 
под надслов "Моето отношение към учебния труд", "Дисциплината ни в 
час" мобилизираха силите на комсомолците, помогнаха им да., видят 

конкретното си място в претворяване на партийните решения.
Засили се борбата с второгодничеството. В УКО при ИТ, 

ТМТ, ТО "й.Николова", ЕСПУ "М.Горки", във ВКО при ВТУ "А.Кънчев" 

и ИНО при ИПУ "В.Благоева" и ИПЗКССО "Ив.П.Павлов" широко навлезе 

участието на комсомолци в провеждане на учебни часове и производ­

ствените практики чрез изнасяне на доклади, научни съобщения, 
реферати,- Кръжочните форми по-тясно се обвързаха с изучаваните 

дисциплини.
Социалистическото съревнование между ученическите комсо­

молски организации и дружества спомогна правилно и дълбоко да се 
осмислят постановките на XIV конгрес на ДКМС за отговорността на 

всеки комсомолец в преустройството на образователното дело, в 

живота на колектива, отговорността му на бъдещ труженик на социа­

листическата ни Родина. Най-успешно и пълноценно съревнованието 
навлезе в живота на УКО при ЕСПУ "Г.Милев", МГ "Баба Тонка", ТМТ. 

Тези организации заеха и първите места в Общинското социалисти­

ческо съревнование.
Но все още има дружества и организации, където въпроса за 

съзнателното и творческо участие в учебния труд не се разглежда 
като най-отговорна задача. За точа говори факта, че някои УКО 

допуснаха понижаване на успеха - ЕСПУ "Хр.Ботев", ЕСПУ "В.Пискова" 
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СПТУА, ТДВА; в СПТУЖПТ, СПТУЙ, СПТУА, ТРКК, ТИС се увеличи броя 

на второгодниците; нарастна броя на неизвинените отсъствия в 
ЕСПУ "Хр.Ботев", ЕСПУ "В.Пискова", ТЗ, ИТ, ТРКК.

Необходимо е комсомолците още по-активно да се включат в 

подготовката на урока, да се разнообразяват комсомолските форми 

за включване на учащите в активна познавателна и научно-изследо­

вателска работа, в организирането на олимпиадите и кръжочните фор­

ми. УК и ДК да бъдат пръв помощник на педагогическите ръководства 

за по-задълбочена работа с талантливите и изявени ученици, като 
се популяризира техния опит и се създаде благоприятна обстановка 

за творческото им развитие като ефективно се използуват възможнос­
тите на движението "Знаме на мира".Най-активен помощник на комсо­

молските комитети в училищата трябва да бъде младия учител. Тряб­

ва самокритично да отчетем, че недостатъчно използуваме възможнос­

тите на учителите комсомолци, техния организационен опит за оказ­

ване помощ на комсомолските дружества и организации. Необходимо е 

да преодолеем съществуващото противоречие между ролята на млади­
те учители за повишаване влиянието на Комсомола сред учениците и 
незадоволителното състояние на учителските комсомолски дружества.

Основната цел, която очерта XIV конгрес на ДКНС в работа­

та ни с подрастващите, бе създаване у тях готовност и желание за 

труд чрез правилно професионално ориентиране и подготовка, Основ­

но средство за постигането й бе широко навлязлото в живота на 

пионерските отряди и комсомолските дружества движение "На класата 
- достойни синове", обединяващо усилията на ДКМС, органите на 
Народна просвета и на БПС.

През отчетния период бяха изградени и успешно направлява­

ха интеграционните връзки между пионери, комсомолци и трудещи се 
25 низови оперативни щаба. Доброто планиране на дейността осигури



- 34 - 
комплексен характер на връзките - те обхванаха трудовите, идейно, 

възпитателни, културно-масови, организационно-политически и спор- 

тни мероприятия. Щабовете се превърнаха в центрове, които преце­
няват, анализират и вземат мерки по нерешени проблеми, свързани 
с трудовата подготовка и реализацията на младежите.

Анализът на постиженията в разгръщане на движението
На класата - достойни синове" показа, че в повечето комсомолски 

организации интеграционната дейност обогати съдържанието си раз­
шири се нейният обхват. Увеличи се броят на съвместните форми - 
клубове за ТНТМ, художествени състави и др.

Най-богата и разнообразна дейност развиха оперативните 
щабове при ЕСПУ "В.Коларов" - 03ППТ0 - ВТУ "А.Кънчев" - ЦДГ "Ав­
рора", завоювал челно място на V национален преглед през 1984 г., 
ТИХ - СХК "Г.Генов", ЕСПУ "Хр.Ботев" - з-д "Нити", СПТУМ - СКСМ 

"Г.Димитров" - НОУ "В.Левски".

Независимо от общото подобряване на връзките, не можем 

да не отбележим незадоволителното състояние, сравнено с минали 

години, на единната комсомолска организация при СПТУШПТ и ЛВЗ"В. 
Коларов", на оперативния щаб при ТДВА и ОП "Ал.Атанасов" и др. 
Не бе достатъчно и участието на ИПЗКССО и ИДУ "В.Благоева" в раз­

гръщане на движението.
Усилията на комсомолските комитети трябва да се насочат 

към по-нататъшното разширяване и задълбочаване на интеграционни­

те връзки, към включването в тях на низовите комсомолски колекти­

ви - комсомолските дружества, МТК, пионерските отряди.
Създадената от движението нов тип връзка на ученика и сту­

дента с трудовия колектив - връзка икономическа, производствена, 

възпитателна, стана предпоставка за успешното изграждане на новото 
ЕСПУ и новия тип ВУЗ.
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През последната година на отчетния период за първи път 
бе осъществено преминаването във II и III степзн на ЕСПУ и ВУЗ. 

Създадена бе стройна организация от страна на ОбК на ДКМС за за­

познаване на средношколския и студентски комсомолски активи и 
всички комсомолци със системата и структурата на II и III степен, 
с начина на приемане в УПК. В редица комсомолски организации като 
тези при ЕСПУ "Ол.Панов", ВТУ "А.Кънчев", РЕГ, МГ "Баба Тонка" 

се утвърдиха сполучливи форми за професионално ориентиране - 

срещи със специалисти, челници в труда, разговори, дискусии, пос­
ветени на новата номенклатура от специалности.

И през двете години около Ж от десетокласниците постъпи­

ха по първата желана професия и специалност. Решен бе въпроса за 
уреждане на съюзното положение във II степен, още в началото ком­
сомолците бяха привлечени в живота на новите организации. Това в 

пълна степен важи за комсомолските организации при МГ "Баба Тонка", 
СПТУА, ТЕ. Мобилизираха се усилията на просветните, комсомолските, 

профсъюзните органи и организации, ангажира се вниманието на об­
ществеността. В много заводски комсомолски организации като тия 
при СКСМ, Автокомбинат, СХК "Г.Генов", ККК "Ив.Димитров", завод"В. 
Пискова , комсомолците поеха шефство над участъците определени за 

учениците от Учебно-професионалния комплекс.
Изминалият период показа, че в 12-те Учебно-професионални 

комплекса в недостатъчна степен се осъществяваше приобщаването 
на учениците-работници към живота на трудовите колективи. На прак­

тика ученическите комсомолски дружества прекъснаха своя организа­
ционен живот. ОбК на ДКМС не оказваше необходимия контрол и помощ 

за преодоляването на тази слабост.
Необходимо е заводските комсомолски организации и комите­

ти, където има изградени УПК, да планират дейността си така, че
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да обезпечат включването на учениците от III степен в своите реди­

ци, като използуват социалистическото съревнование и осигурят ма­
териални предпоставки за провеждане възпитателна работа в свобод­
ното им време.

Като най-масова и ефективна форма за целогодишно трудово 

възпитание сред средношколците и студентите да се утвърждава бри­

гадирското движение, да се издига ролята му за комунистическото 
и професионално израстване на младата личност.

Усилията ни бяха насочени към качествена подготвителна 

дейност за бригадирското лято и есен. Изградените ученически и 

вузовски бригадирски щабове станаха организационен център на раз­

яснителна и пропагандаторска дейност сред комсомолците за съзна­
телно доброволно включване в бригадирския труд. Целогодишното обу­

чение на командирите на низовите бригадирски щабове способствува- 

шеза повишаване ролята на самодейността и самоуправлението.
Подобри се базата в бригадирските лагери на територията 

на окръга. Създадените благоприятни условия съдействуваха за пъл­

ноценен високоефективен труд и отдих на комсомолците. Разшири се 
участието на средношколци в управлението на младежки трудови бри­

гади. Широко навлезе бригадната организация на труда, повиши се 

икономическата култура на комсомолците. Богатата идейно-възпита­

телна дейност бе насочена към приобщаване на младежите към завое­

ванията на реалния социализъм.
Постигнатите високи резултати в труда - средна дневна за­

работва 5,22 лв. с изпълнение на нормите 131% са конкретен изме­

рител на порасналото съзнание на младежите. В националните и меж­

дународни младежки бригади русенските комсомолци завоюваха челни­

те места. Специализираните бригади от средношколци и студенти 

се утвърдиха като активна форма за повишаване на професионалната
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подготовка. Особено ефективно бе участието на механизираните отря 
ди от ВТУ "А.Кънчев" в бригадирското лято и есен.

Наред с положителните промени в организацията на бригадир 

ското движение се допуснаха и някои слабости. Все още е голям 
броя на отклонилите се от бригадирски труд по различни причини 

ученици, не задоволява взискателността към тях и степента на нало­
жените им наказания. В част от бригадите временните комсомолски 

ръководства не успяха да заемат своето място като организатори на 
комсомолския живот. Не беше създадена добра организация за полага­

не на почасов труд от учениците. ОбК на ДКМС не прояви достатъчна 
настойчивост пред АПК - Русе и КК "Дунавия" за подобряване орга­
низацията на бригадирския труд.

да бъде организирането на специализирани бригади в повече е----------

на промишлеността, като се увеличи броят на участниците в тях. 
Главното в пропагандно-разяснителната работа сред средношколците 

и студентите да бъде достигането на челна позиция в развитието 

повишаването на възпитател- 

-1 и ритуали и организация

Ударно направление на бригадирското движение сега трябва 

отрасли

на бригадирското движение в страната, г~ 

ния ефект от бригадирския труд, символи 
на дейността.

Най-верен показател за ефекта от работата 

и професионално израстване на учащите се 
труда. Анализът на данните показва, >- 

та на завършилите СПТУ и техникуми, които 
ционни връзки в рамките на движението "На 
■=" - ТИХ, ТОХ, ТЗ, СПТУК, елит елм : ■

иоие да ни удовлетвори «акт че голям 
ггпу „» олям процент от завършилитеЕСПУ не постъпиха на работа по изучаванятя 
начини и гллпг-то, изучаваната специалност, намериха

средства да се отклонят от материалното производство. 
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Не са единични явления и случаите на напускане на работа още в 

началото на трудовия път, при сблъсъка с първите трудности.
Затова е необходимо със своята организаторска и полити­

ческа работа комсомолските комитети да съдействуват в пълна сте­

пен на административните ръководства за разширяване на договор­
ното начало, за използуване на богатите възможности, които 41 ПНС 
от 1984 г. създаде на учащите се.

Сега повече от всякога е необходимо сърцевината на нашата 

работа да стане въпросът за овладяване от подрастващите на профе­

сия на съвременно равнище, за да навлязат те в живота като цялос­
тно изградени, духовно богати личности, носители на.новото, съз­

нателни граждани и строители на социалистическото ни общество.

II. ЗА ДЕЙСТВЕНА И НАСТЪПАТЕЛНА ИДЕОЛОГИЧЕСКА

РАБОТА СРЕД МЛАДЕЖТА, ЗА ПО-ТЯСНОТО й СВЪРЗВАНЕ

С ПРОБЛЕМИТЕ, РЕШАВАНИ ОТ МЛАДЕЖКИТЕ КОЛЕКТИВИ 
В РУСЕНСКАТА СЕЛИЩА СИСТЕМА

Другарки и другари,

В шестата си лекция пред слушателите и преподавателите 
от АОНСУ при ЦК на БКП др. Т.Живков подчерта: "Ние развиваме наша­

та идеология и разгръщаме идеологическата дейност чрез постоянно 
задълбочаване на нейната връзка с живота и преди всичко с ключо­
вите проблеми и задачи, които цялата партия, целия народ решават".

Основна задача пред идеологическата работа в ОбКО през 

отчетния период беше да съдействува за повишаване трудовата актив­
ност на младежите,за формиране у младите хора разбирането, че 

повишавайки качеството на продукцията съдействуват за повишаване 
жизненото равнище на народа, отбранителната способност на страна­

та, за повишаване авторитета на социализма, т.е. да се виждат не 
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само икономическите, но и политическите и моралните измерения от 

трудовата дейност.

В изпълнение на тази задача усилията на комсомолските ко­
митети бяха насочени към комсомолските дружества, към младежкия 

трудов колектив, основната градивна клетка на нашия съюз.
Този подход в работата спомогна за активизиране личното 

участие, за повишаване личната отговорност на всеки комсомолец 
при изпълнение на производствените задачи.

В отговор на конгресната инициатива "Научно-техническият 

прогрес и челният опит - територия на младежкото дръзновение" 

комсомолските комитети правилно насочиха идеологическата дейност 

за формиране естествен интерес у комсомолците към електронизация­
та и автоматизацията на производството, усет към новото, прогре­
сивното.

Ярко изразен беше стремежът на комсомолските организации 

социалистическото съревнование активно да съдействува за повиша­

ване трудовата активност на комсомолците. С ентусиазъм бяха пос­
рещнати призивите на ОбК на ДКМС за социалистическо съревнование 
в чест на 40 годишнината от Деветосептемврийската социалистическа 

революция и на Втората отчетно-изборна конференция на Русенската 
общинска комсомолска организация.

При провеждане на идеологическите мероприятия допълни­

телно стимулираща роля изиграха младежките средства за масова 

информация, нагледната агитация, които оперативно отразяваха хо­
да на работата, анализираха и сравняваха резултатите, реагираха 

ела остите. Голям обществен резонанс получи моралното стимули­

ране на първенците - чрез благодарствени писма, поздравителни 
телеграми и др.

ОбК на ДКМС счита, че в подхода, в стила на работа на
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комсомолските комитети са постигнати положителни промени и тен­
денции. За да бъдат доведени те докрай е необходимо и в бъдещата 

ни работа идейно-възпитателната дейност в комсомолските дружества 

и организации да предизвика положителни качествени изменения в 
ценностната ориентация, в социалната активност на комсомолците, 

за да дадем достоен отговор на партийната повеля -"качество нався­
къде и във всичко".

1. За подобряване работата на комсомолските 

дружества и организации за издигане идей­
ната устойчивост на младежта

При изпълнение на задачите, стоящи пред Комсомола основен 
акцент ОбК на ДКМС постави на работата по мирогледното възпитание 

на младежта чрез формите на политическата просвета.
През отчетния период обхватът в политическата учебна годи­

на е 82% за трудова младеж и 98% за учаща. В сравнение с началото 

на отчетния период са увеличени обхватът на участниците и активни­
те форми на обучение.

Основното, което характеризира работата на звената е стре­

межът за свързване на теоретичния материал с практическите задачи, 
решавани в трудовите колективи. В подготовката на занятията се 
включваха комсомолските контролни органи. Изводите и констатации­

те от техните проверки послужиха като изходен материал за диску­
сии върху качеството на произвежданата от младежите продукция. 
Вече втора година в комсомолските звена се утвърждава участието 
на стопанските ръководители в занятията на ПУГ. Този подход спо­

мага за значително по-пълно изясняване на разглежданите проблеми.

Новите форми на работа на звената доведоха до редица ка­
чествени изменения във връзката на занятията от политическата учеб­
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на година с въпросите на трудовата реализация на младежта - усвоя­
ването на икономическата политика на БКП, новия икономически под­

ход и неговия механизъм. Най-значителни в това отношение са пости­
женията в комсомолските организации при СКТМ, ККК "Ив.Димитров , 

СКСМ "Г.Димитров", ЕСПУ "Гео Милев" и др.
Положителен пример в работата на комсомолските комитети 

са съвместните занятия между трудова и учаща младеж. Това е иници­

атива, която в рамките на движението "На класата - достойни сино­

ве" трябва да получи широко разпространение.
Дял за качествените изменения в политическата учебна го­

дина имат пропагандистите. Сега 51% от тях са членове на БКП, го­

ляма част са отговорни ръководители. Болшинството от пропагандис­

тите са за пример на участниците в звената, умеят да дискутират, 

владеят аудиторията, насочват и концентрират вниманието на участ­

ниците върху по-важните въпроси.
Гордост за нас са пропагандистите: Златка Батанова, 

Валентин Гаманов, Лиляна Арнаудова, Веселина Петрова, Румяна Сира­

кова, Маргарита Пъшева, Любомир Папазов и др., които проявяват 

новаторство в организацията на учебния процес.

Въпреки постигнатите положителни резултати не можем да 

не отчетем, че в организацията на политическата учебна година 
съществуват и редица слабости. В комсомолските организации при 
ЗЬМ "Ст.Караджа", завод "Бор", завод "Фазан", Комбинат "Шта" и 

др. част от занятията протичат формално. Липсва предварителна под­
готовка, нагласа за обсъждане на проблема. Често се подценява 
обстановката, в която се провежда занятието. Провеждането на ПУГ 

в такава обстановка се дължи не толкова на липса на материална 

база, колкото на недостатъчна подготовка, организация и контрол 

от страна на комсомолските комитети.
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Не се използува пълноценно проблемният подход като една 

от Формите, които разкриват големи възможности за повишаване ефек­
тивността и качеството на занятията, самостоятелното логическо 
мислене. Малък е броят на изградените върху основата на проблем­

ния подход проблемно-тематични цикли, чрез които може да се даде 

отговор на въпросите, вълнуващи младежите.
Наблюденията, проверките на учебните звена, проведените 

анкети в една част от колективите говорят за недостатъчна подготов­
ка на една част от пропагандистите, които се задоволяват със зау- 
чаване и преповтаряне на мисли, без да ги свързват с практически­
те задачи, произтичащи от тях.

ОбК на ДКМС счита, че положителните тенденции могат зна­

чително да се ускорят, ако комсомолските комитети насочат усилия­
та си за най-тясно свързване на теорията с актуалните задачи на 
социалистическото строителство, с конкретните задачи, които реша­
ва всеки колектив. Масова практика да стане прилагането на проб­

лемния подход в политическата учебна година и проблемно-тематич­

ните цикли, като главно направление в преустройството на полити­
ческата просвета.

За повишаване теоретичната и методическа подготовка на 

пропагандистите е необходимо да продължи организирането на откри­

ти практически и семинарни занятия пред пропагандистите по отрас­
ли, да се развива наставничеството сред тях, да се създават клу­
бове на челниците-пропагандисти.

През отчетния период Националния политически конкурс се 

утвърди нато естествено допълнение на политическата учебна годи­
на в работата за повишаване марксистко-ленинската подготовка на 

комсомолците. Нарастна обхватът на участниците в него. Подобри се 

качеството на рефератите. Повиши се интереса към заводските,
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училищните и общинските защити на рефератите. Като резултат от 
това - добро е представянето на нашите участници в националните
защити. На първо място през отчетния период се класираха Николай 
Лерев - 2 пъти и Кремена Тодорова от ЕСПУ "Гео Милев", Марин Мари­

нов от МГ"Баба Тонка и Диана Чонова от ИТ "Ст.Димитров".

Добре работиха по националния политически конкурс комсо­

молските организации при ЕСПУ "Гео Милев", ИТ "Ст.Димитров", 
МГ "Баба Тонка", БРП, ККК "Ив.Димитров" и др.

Наред с постигнатите положителни резултати в работата по 

националния политически конкурс съществуват и някои пропуски. Не 
задоволява броят на разработваните теми по основните мирогледни 
науки. Съществуват резерви за повишаване обхвата на завършващите 

средношколци във всички СПТУ, на младите семейства и трудова мла­
деж с незавършено средно образование. Недостатъчно се използуват 
добрите реферати в политическата учебна година и другите форми 

на масово-политическа работа.
Голяма значение за усвояване марксистко-ленинското учение 

от младите хора в Общинската комсомолска организация има лекцион­
ната пропаганда. През периода 1982-1984 г. се разшири нейния обх- 

бс'н °:₽° ;И„гСенВЗаТеЙСТВИеТ0 МеМЯУ комсомолските комитети и 
ОбС ДРНЗ Г Кирков . Положително върху дейността ни се отрази 

ението на ОбС на ДРНЗ "Г.Кирков" да предоставя безплатни лек­

ции а комсомолските дружества. Въпреки постигнатите резултати е 
необходимо и о, ют пове,е 
лекционната пропаганда с ПУГ п, р на
млапежитр ’ йа 06 ИЗП0ЛЗуват възможностите на
младените завършили школата на младия лектор, участниците в клуб 
"Млад международник" члвнонртр в клуо
тическа попгптД ’ Н°ВеТе На факУлтета за обществено-поли- 
1ичвска подготовка на учащите се
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Още в Писмото на др. I.Живков, а по-късно и в решенията 

на XIV конгрес на ДКМС беше поставена задачата за организиране 

система за политическо информиране на младежта, като елемент в 
борбата с буржоазната пропаганда и идеология. В Общинската ком­

сомолска организация са създадени 40 групи за актуална политическа 
и идеологическа информация при трудова младеж и 12 - при учаща. 
Утвърди се използуването на телексната система за получаване на 

информация.
Дейността ни по изграждането на система за политическо 

информиране на младежта е поставена на планова основа. Успешно 
се утвърждават нови форми на работа.

През следващият период работата на комсомолските комитети 
трябва да се насочи към организационното укрепване и утвърждаване 

на формите за политическа информация. Още по-активни да са усилия­
та на МКЦ "Русе" и РМД "Здравец", младежките дискотеки във ВТУ"А. 
Кънчев" за утвърждаването на политическите блокове в своите дис- 

котечни програми.

2. За формиране у младите хора на 

активна политическа позиция

Непрекъснатото подобряване на работата по класово-партий­

ното, патриотичното и интернационалното възпитание на младежта, 
е задача с особено значение в ОбКО. През изминалия период дейност­

та ни в това направление беше обединена в рамките на №Ш "Памет".
Ежедневна, непрестанна грижа в работата на комсомолските 

организации беше възпитаването у младите хора на любов към БКП, 

към нейното героично минало и ролята й на ръководител в изгражда­
нето на развотото социалистическо общество.

Сериозно и задълбочено беше изучаван от комсомолските
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дружества двутомникът на др. Т.Шпеков "За Априлската генерална 
линия", по който се организираха тематични разговори "Априлската 

генерална линия - мой дълг и отговорност". Като изключително по­
лезни можем да оценим постигнатите политически резултати от про­

ведените тематични вечери "Песен за генералната линия" и "Младост 
наречена борба", в които участвуваха над 5500 комсомолци. Широк 

отзвук намериха у младежите идеологическите мероприятия посветени 
на 70 годишнината на младежкото революционно движение в България, 
100 години от рождението на Г.Димитров, 60 години от Септемврийс­

кото въстание, 65-тата годишнина от създаването на ВЛКСМ, 50 го­
дишнината от Лайпцигския процес.

В работата по формиране на партийно чувство у комсомол­

ците голямо внимание беше отделено на съвместната дейност на 
комсомолските комитети с БПФК. 0 тяхно участие в комсомолските 

дружества се изучаваха историята и бойния път на БКП. В процеса 

на изпълнение на съвместните мероприятия на ОК на ДКМС и ОК на 
БПчЖ положителни резултати в идейното израстване на комсомолците 

постигнаха комсомолските комитети в ЕСПУ "Ол.Панов" ЕСПУ "М Гое­
ни", ЕСПУ "В.Коларов", ЕСПУ "Г.Милев", 0У "Л.Каравелов", ВТу'"А 
Кънчев . По-тясно се свързваше историята на партията и работни­

ческата класа с качествата, които са необходими на младите хора 

за пълноценната им социална реализация в комсомолските ооганиза 
ции при ОЗППТО, СХК Т Генов" ГЛ "ГП^У» Р ₽

’ .1 енов , цд МПБУ" и др. Сред учаща и тру-
лова младея ™-яа,а™>„о „опуЧ1| „„„„ _У

иТе™!™0"'’“"" »»»•".. " ноадел-
ките трудови колективи".

Иапвадхи „а ш КОНГ|1!С м *

и"'е, 'попа! »" «о.с<«о»скт ко-
митети подобриха работа,. „
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Правилен беше стремежът приобщаването на младите хора към тради­

циите на работническата класа да започне още от най-ранна възраст. 

В рамките на движението "На класата - достойни синове" беше заси­

лено вниманието на УК и ЗК към идеологическата работа по време 

на производствените стажове, на обучението в УПК. В резултат на 
подобрената възпитателна работа 67 МТК се включиха в движението 

"Героят е винаги в строя". Повиши се качеството на ритуалите - 

приемане на млади работници в редовете на работническата класа, 

вечерите на професиите, сключване договори за съревнование между 

младежки трудови колективи, даване име на младежки бригади и сме­

ни, срещи с герои на труда, челници в производството, провеждани 
в комсомолските организации при СХК "Г.Генов", Комбинат "Родопа", 
завод "Фазан", ТК "Дунавска коприна", ТИХ, ТЕ, ТМТ, ТО и др.

В бъдещата работа е необходимо комсомолските комитети 

да насочат усилията си за повишаване обхвата на бригадите включе­
ни в движението "Героят е винаги в строя". За тяхни патрони да 
се приемат имената на герои от Русенски окръг, загинали в борба­

та против Фашизма и капитализма.
Неразделна част от дейността на всяко комсомолско дружес­

тво в класовото възпитание на младежта трябва да стане изучава­
нето на следконгресното творчество на др. Т.йивков, на материали­

те на Националната партийна конференция. В дневния ред на всяко 

комсомолско дружество е необходимо да стоят въпросите, свързани 
с изграждането на материално-техническата база на развитото социа­

листическо общество, въпросите на научно-техническата политика 
на настоящия етап и ролята на работническата класа в нейното реа­

лизиране.
Нови, по-добри резултати има в работата ни по патриотич­

ното и интернационално възпитание на младежта. Общ е стремежът 
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на комсомолските комитети пълноценно да използуват източниците 
на патриотично възпитание. Седемдесет и пет експедиционни отряда 

изучаваха историята на нашия край. В резултат на извършената 

издирваческа и изследователска работа, в рамките на движението 
" Народната памет разказва" в 11 комсомолски организации бяха съз­

дадени фондове "Безсмъртие". Чествуването на юбилейните годишнини 

от историята на партията и държавата още веднъж показа повишената 
историческа отговорност за съдбата на социализма у всеки комсомо­
лец. Като резултат от цялостната дейност по патриотичното възпита­

ние укрепна революционния дух на младежите и девойките от селищ­
ната система.

Неразделна част от класово-партийното и патриотичното 

възпитание на младежта от Общинската комсомолска организация е 

Формирането на интернационално чувство, на любов и преданост към 
братските комунистически партии и младежки съюзи.

В резултат на подобрената работа с ОбК за Българо-съветс­

ка дружба нарастна възпитателния ефект от мероприятията в комсо­

молските организации. При повишена активност по комсомолски дру­

жества преминава разговорът "Хуманизмът и гражданския патос на 

съветската художествена литература". Укрепнаха дружеските връзки 
с младежта от побратимените ни градове. Активизира се работата 

по интернационалното възпитание чрез формите на международния 
младежки туризъм.

Естествена и неделима част от работата ни по интернацио­

налното възпитание беше борбата за мир. На проведените стотици 
комсомолски събрания младите хора от Общинската комсомолска орга­

низация се изказаха в подкрепа на Съветските мирни инициативи, 
за превръщане на Балканите в безядрена зона
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Общинския комитет на ДКМС счита, че бъдещата дейност на 

комсомолските организации по интернационалното възпитание трябва 
да бъде насочена за достойна среща на XII световен фестивал на 

младежта и студентите, за укрепване дружбата ни със Съветския 

съюз и.другите социалистически страни, за заздравяване връзките 
между нашите младежки съюзи.

Възпитаването на младите хора в любов към родината и 

партията е неделима част от работата ни за Формиране готовност 
за защита завоеванията на социализма.

Стремежът на ОбК на ДКМС е да се осъществи непрекъснатост 

на този процес.
Всяка година над 2500 комсомолци преминават курс по начал­

но военно обучение. Активно се работи за повишаване обхвата на 

младежите в клубовете по военно приложни спортове. Изградени са 
9 центъра за отбранителна подготовка на младежта.

Въпреки постигнатите успехи комсомолските комитети не са 

се превърнали в политически организатори и ръководители на воен­
но-патриотичното възпитание на младежта. В работата им няма сис­
темност, разчита се предимно на текущото планиране. Не задоволява 
съвместната работа с комисиите за съдействие на отбраната. Недос­

татъчно е участието на младежите в клубовете по военно-приложни 
дисциплини. Недостатъчно се използува съществуващата база. Недос­

татъчни са усилията на комсомолските комитети за увеличаване из­
точниците на възпитателно въздействие.

За отстраняване допуснатите слабости в изпълнение решения­
та на V пленум на ИК на ДКМС е необходимо комсомолските комитети 

подробно да анализират работата си и да набележат конкретни мерки 

за организационното укрепване на Центровете за отбранителна подго-
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товка на младежта като форма за многостранна предказармена под­
готовка на средношколците и за доразвиваме и обогатяване знания­
та, уменията и навиците, придобити в БНА при трудова младеж.

Като се имат предвид насоките за работа през третия етап 
на К.М "Памет", в тях, успоредно с повишаване степента на теоре­

тичната подготовка на комсомолците чрез изучаване марксистко- 

ленинското учение и съвременните буржоазни теории за войната и 
мира, формите, методите и средствата на идеологическата диверсия 
на империализма - да се придобиват и развиват военни сръчности, 
умения и навици, необходими за защитата на Отечеството, да се ' 

работи за повишаване физическата дееспособност и разширяване 
отбранително приложния характер на физическата подготовка на мла­

дежите. Мястото на конкретната ни работа трябва да бъдат комсомол- 

ските дружества, с което да осъществим основната организационно- 
политическа задача на нашия младежки съюз - пренасяне работата 
на предния фронт.

зират

нават

продължение и 

подготовка на младежта".

е комсомолските комитети значително да активи- 

з се запоз-

и коман-

Необходимо г ----------

военно-патриотичната пропаганда. Младите хора да с 

с подвига и героизма на Съветските и нашите бойци 
дири, безпримерните образци на нашата бойна дружба.

В чест на 40 годишнината от най- 
ции на Великата отечествена война, г ■— 
да се организират и проведат "Салюти на победата"'" 
ППЛП*кП’Иоима м пг> .-----.... ’

'-важните сражения и опера- 
в комсомолските организации

„ , които да са
по-нататъшно развитие на "Дните на отбранителната 

ризирането на отбранителния спортен комплекД™ оХв^цанТ

организации с поделенията от ЬНА и МВР.
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През изтеклия период в най-тясна връзка със задачите по 

класово-партийното, патриотичното и интернационалното възпитание 
бяха Формите на масово-политическата работа.

Оценявайки положително извършеното в Общинската комсомол­

ска организация можем да направим извода, че съществуват някои 
слабости. Все още липсва инициативност при използуване формите 

на масово-политическата работа. Недостатъчно се използува опера­

тивната нагледна агитация, за да казват комсомолските дружества 

по-често своята дума за качеството на продукцията, за отношението 
на всеки комсомолец към труда. В борбата с буржоазната идеология 

и пропаганда не се използуват пълноценно заводските многотиражки 

и радиопредавания.
3. За утвърждаване социалистическия 

начин на живот сред младежта,

Реалните потребности на изграждането на развито социалис­
тическо общество у нас извеждат на все по-преден план в работата 

на Комсомола въпроса за нравственото възпитание на младежта. 
Затова в реализирането на поставената от XIV конгрес на ДКМС зада­

ча, нравственото възпитание да стане една от основните на идейно- 
възпитателната работа, ние подхождаме с дълбоката убеденост, че 

това е верен път за повишаване ролята на комсомолската дейност в 

утвърждаването на социалистическите нравствени ценности у млади­

те хора.
В изпълнение на тази задача комсомолските комитети отде­

лят все по-голямо внимание на работата с младите семейства и под­

готовката на младите хора за семеен живот, като на въпрос с нарас­

тващо социално значение и стойност. В комсомолските организации 

са изградени 14 клуба на младото семейство. Те се утвърдиха като
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действено звено, за формиране на младежко обществено мнение, за 

достигането на високи нравствени ценности в отношенията на мла­
дите в семейния живот. Активна и ползотворна работа разгърнаха 
клубовете на младото семейство в комсомолските, организации при 
СХН "Г.Генов", с.Никелово, СКТИ, ПРПС. Положителни резултати са 

постигнати в ОЗППТО, завод "Фазан", и др. комсомолски организа­

ции въпреки, че там не са изградени клубове на младото семейство. 
С активната помощ на Окръжния клуб на младото семейство се разши­

ри дейността на комсомолските организации по проблемите на семей­
но-брачното възпитание. Годишно в мероприятията вземат участие 

над 1000 млади семейства.

Наред с положителните страни в работата ни по тези проб­

леми съществуват някои слабости. Естественият приръст на населе­

нието в селищната система за 1983 г. в сравнение с 1982 г. е 

нарастнал, но все още е ниска раждаемостта. Недостатъчна е рабо­

тата в комсомолските организации по семейно-брачното възпитание. 
Като резултат от това - голям е броят на разводите.

Утвърждаването на социалистическия начин на живот и нрав­

ствения облик на строителя на развитото социалистическо общество 
в Общинската комсомолска организация се извършва в непримирима 
борба с отрицателните явления, против консервативната устойчивост 

на отживелиците и отклоненията от социалистическата нравстве­
ност в поведението на младите хора.

В работата си по този проблем комсомолските комитети се 

ръководеха от Програмата на ОК на ДКМС за борба с противообщест- 

вените прояви сред младежта. Индивидуалната работа възлагането 

на поръчения, поемането на патронаж над морално застрашените вече 

се утвърдиха като резултатна форма на работа в нашата практика.
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С цел подобряване на контрола и отчетността в работата, 

в ОбК на ДКМС са картотекирани младите правонарушители от селищ­

ната система и склонните към извършване на противообществени 
прояви. За борба с отрицателните явления бяха създадени 25 сред­

ношколски специализирани отряда и бе увеличен на 16 броят на 
Оперативните комсомолски отряди. Укрепнаха връзките ни с ОбС за 

Народна просвета, РУ на МВР, КАТ, Бюро "Труд и работна сила", 

ОбС на БПС, което до голяма степен повиши качеството на нашата 

работа с. неучащите и неработещи младежи. Въпреки полаганите уси­

лия се увеличава броя на младите хора до 30 години, извършители 
на противообществени прояви. Снижава се долната възрастова гра­

ница на извършителите. Все още се шири голяма търпимост, подмина­

ват се снизходително някои явления в облеклото, във вкусовете и 
предпочитанията към западния начин на живот и др., несъвместими 
със социалистическия идеал и морал. Търпимост често съществува и 

към проявите на някои външни белези на религиозност - носене 
на кръстчета, посещения на църкви и т.н.

Неоспорим Факт е, че голяма част от учащите се и студен­

тите пушат и употребяват алкохол. Основна причина за тези нега­
тивни прояви е липсата на тревога и чу-ст^п та отговорност сред 
част от комсомолските дружества и организации като тези при Вити, 
Автокомбинат, ТИХ, ТРИК и др., които не съзнават пораженията, 

които те нанасят върху младежта.
Фактите показват, че в определена степен водим борбата 

с противообществените прояви въобще, а към конкретните им носите­

ли проявяваме примиренчество.
Кезадоволява правната просвета на комсомолците, въпреки, 

че нередните училища се изучава лекторията "Законът и младежта", 
о плановете на съшзната учебна година не се предвижда обучение 
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по тези проблеми.

За да бъде борбата с противообществените прояви ефектив­

на е необходимо в комсомолските дружества да се създава атмосфе­

ра на нетърпимост към отрицателните явления, да се скъса катего­
рично с безадресната критика, да се внесе конкретност и засили 

комсомолската непримиримост срещу носителите на отрицателните 
прояви. Необходимо е да се активизира и конкретизира работата на 

комсомолските комитети с обществените, държавните и стопанските 

организации и правозащитните органи в борбата срещу отрицателни­

те явления и отживелици; да се включва по-широк кръг от млади 
хора в опазване на социалистическата собственост и контролиране 

на социалистическия правов ред, да се изграждат оперативни ком­

сомолски отряди или отделения към ДОТ по предприятия. По-целена- 

сочено да се използуват различните форми на индивидуална практи­
ческа работа с ония младежи, които проявяват склонност към извър­

шване на противообществени прояви, подражават на западния начин 

на живот, проявяват консумативно отношение към обществените блага 

4. За пълноценно и смислено оползотворяване 

свободното време на младежта

След Писмото на др. Т.Кивнов до ПК на ДКМС значително 

към проблема 
и организиране, за раз-

■ ■-.а личност, но и като

се подобри отношението на комсомолските комитети 
за свободното време и неговото осмисляне и ор 
бирането му не само като проблем на отделната 

проблем на колектива, на обществото.

През отчетния период усилията бяха насочени към обогатя­

ване формите, разширяване обхвата и повишаване качеството на 

дейността от една страна, и от друга - към разширяване и изграж­
дане на младежката база. изгра,..
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Основна цел в работата ни по естетическото възпитание 

беше създаването на оптимални условия и възможности за разгръ­

щане на творческите сили на комсомолците, за развиване на творчес­
кото начало у всеки младеж и девойка. Създадените 51 клуба за 

естетическо възпитание се утвърдиха като центрове за пълноценно 
и смислено използуване на свободното време на младите хора. Доб­

ре се работи за проучване, формиране и задоволяване интересите 
на комсомолците към изкуството, за изява на техните способности 
в комсомолските организации в 03ППТ0, СХК "П.Караминчев", ЕСПУ"Хр. 

Ботев", ТРИК, МГ "Баба Тонка" и др.
В изпълнение на дългосрочната програма на ОК на ДКМС за 

работа по естетическото възпитание значително се подобри връзката 

на младите творци с трудовите колективи. Техни представители са 

членове на ръководствата на клубовете за естетическо възпитание 

в СМИ, СКТМ, завод "Фазан".
Ежегодно през ударните комсомолски дни за прибиране на 

селскостопанската продукция рейдови бригади изнасят програми пред 

селскостопанските труженици. Традиционни станаха срещите на мла­
дите творци с комсомолците от ТК "Дунавска коприна", АПК-Русе, 

ККК "Ив.Димитров", СХК "П.Караминчев", завод "Н.Киров" и др.

Като резултат от съвместната дейност се повиши качество­
то на изявите на съставите за художествена самодейност, чиито 
ръководители са най-често млади творци. Високи художествени пос­
тижения имаха самодейните състави като студио "Пантомима" при 

ВТУ "А.Кънчев", групите за художествено слово в комсомолските 
организации при завод "В.Пискова", СКСМ "Г.Димитров , 03ППТ0 и др.

С активното участие на младите творци в рамките на меж­

дународната асамблея "Знаме на мира" положителни изменения нас 
тъпиха в работата по ранното откриване и по-нататъшното развитие 
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на творческите заложби на дарсвитите деца. През последните годи­

ни в гр. Русе израстнаха и се утвърдиха редица млади творци в 
областта на изобразителното изкуство, музиката, театъра, белет­

ристиката, архитектурата. С активното творческо присъствие се 

наложиха Светослав Мичев, Върбан Христов, Хрисанд Хрисанов, 

Пейко Пейнов, Мария Петрова-Попова, Нина Стоянова. Значителни са 

постиженията на младите архитекти. Най-голям успех им донесе 

проектът за новия жилищен комплекс "Чародейка". Неразривна връз­

ка между художествено творческа и активна идейно-политическа ра­
бота е цялостната дейност на актьора Носьо Станев.

На територията на селищната система са изградени 17 мла­

дежки домове и клубове. Провежданите в тях мероприятия са на доб­

ро идейно-художествено равнище. Към положителната характеристика 

на младежките домове и клубове трябва да се отбележи и непрекъс­

натият стремеж към разширяване обхвата на тяхната дейност и към 

повишаване качеството на мероприятията. Притегателен център за 

младежта е младежкият клубен център "Русе". Разнообразие и жиз­

нерадост в живота на младите хора внасят провежданото съвместно 
с ОбС за култура младежко студио "Култура", младежките дискотеки, 

неделните детски утра. Като място за камерни форми на работа се 
утвърждава районния младежки дом "Здравец". Постигнатите успехи 

постоянното търсене на нови пътища са свидетелство за правилно- 
разбиране и верпця подход към въпросите на естетическото въз­

питание на младите хора.
Наред с успехите в работата по това направление съществу­

ват и нерешени проблеми, неизползувани резерви. За отстраняване­
то им е необходимо да се преодолее схващането у някои активисти, 

'ческото възпитание е изолирана и второстепенна задача. 
Усилията на комсомолските дружества пРи културните институти 
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трябва да се насочат към активизиране работата по движението 
"Всеки млад творец - приятел на пионерски отряд, комсомолско дру­

жество, младежки трудов колектив", а цялостната дейност на мла­

дите творци да се разглежда като неразривна връзка между художест­

вено-творческата и идейно-политическата им работа. Наред със зада- 
та за привличане на повече млади хора в клубовете за естетическо 
възпитание комсомолските комитети трябва да полагат грижи и за 
обучението на активистите, които ръководят клубовете.

Дейността по осмисляне на свободното време в Общинската 

комсомолска организация е насочена за изграждане на младите хора 
като личности с богата душевност и високи физически качества.

В изпълнение на тази задача през отчетния период в Общин­

ската комсомолска организация настъпиха положителни изменения. 
Беше извършена конкретна и целенасочена дейност за повишаване 

ролята на масовата физкултура, спорта и туризма за хармоничното 
развитие на младежта. По-често този въпрос се поставяше на обсъж­
дане и решаване от комсомолските органи и организации. Предявява­

ше се по-голяма взискателност към комсомолските кадри за създава­

не на необходимите условия, съгласно изискванията на партийните 

и комсомолски документи.
Съвместно с двете дружества "Локомотив" и "Дунав" усилия­

та ни бяха насочени в низовите звена - клубовете, съветите, квар­
талите и селата, там, където се учат, работят и прекарват свобод­

ното си време младите хора.
Характерен елемент в работата по масовизирането на физ­

културната и туристическа дейност беше организационното укрепване 
на Клубовете за физкултура и спорт, Съветите за физкултура и 

спорт и Съветите по туризъм, които се утвърдиха като ръководни 

центрове на дейността. В резултат на това в предприятията и учи­
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лищата бяха изградени 675 представителни отбора в отделните видо­

ве спорт с близо 9000 участници. В масовите форми на работа в 
ранните на НФК "Родина" са обхванати над 9000 средношколци, 3200 

студенти и 9800 млади работници. Чувствително нарастна броят на 

туристическите прояви и на участвуващите в тях младежи и девойки, 
Станаха традиционни походите "Петимата от РМС", "Шест- планински 

първенци", изкачването на вр."Мусала". С голям идеологически за­

ряд е туристическия събор "Ремсови поляни". Активно се работи по 

масовата физкултура и туризма в комсомолските организации при 
СМК, ОЗППТО, СХК "Л.Караминчев", СКСМ Т.Димитров", ИССМ СПТУА 

ЕСПУ "Хр.Ботев", ЕСПУ "Гео Милев".

През отчетния период редица млади спортисти от гр. Русе 

постигнаха високи спортни резултати. Гордост за нас са комсомол­
ците Анелия Нунева, Христо Марков, Евгени Игнатов, Нено Терзийс­

ки и др.

Извършеното по организацията на масовата физкултура и 

туризма е значително, но физическата дееспособност на младежите 

не съответствува на изискванията на количествения ръст на зани- 

опгяниГгСВ' П₽ИЧ11Ната за това е> че все още отделни комсомолски

Н6 Поставят Развитието на Физическата култура и туриз- 
т м 7Т° 3айаЧИТе> К0ИТ° СТ°ЯТ "Рей за превръща- 

му в главен организатор на масовата работа в тази насока.

насочат зя п=° РЯВаН6 На яейността в необходимо усилията ни да се 

основа катпаЗВИВаНе НЛ Масовата Физкултура и туризма на широка 

бягания °Г Л°-НаСТ0ЙЧИВ° св използуват кросовите и щафетни

масови преплуванияТдрНа’поСепацНИ СПарТаКИаДИ "Иама> ТаТК0 и а3"> 

ватата база Р’ Раци°нално да се използува съществу-
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Другарки и другари,

Главна цел на идеологическата работа и занапред ще бъде 

развитието и укрепването на социалистическия строй, разгръщане 

творческите сили и многостранното развитие на комсомолците, утвър­

ждаване и усъвършенствуване на социалистическия начин на живот.

Необходимостта да се засили и усъвършенствува нашата дей­

ност, да се обогатяват нейните форми и средства е продиктувана от 
новите големи и сложни задачи, които младежите от Русенската 

селищна система трябва да решат през Осмата петилетка и в по­

нататъшното изграждане на зрелия социализъм.

III. ИЗДИГАНЕ НА ПОЛИТИЧЕСКАТА ОТГОВОРНОСТ
И ДЕЕСПОСОБНОСТ НА ОБЩИНСКАТА КОМСОМОЛСКА 
ОРГАНИЗАЦИЯ ЗА ПОВИШАВАНЕ РЪКОВОДНАТА РОЛЯ 

НА КОМСОМОЛА СРЕД МЛАДЕНА

Другарки и другари,

Задачите от Писмото на др. Т.йивков до ЦК на ДКМС, необ­

ходимостта от преустройство на нашата дейност и изпълнението на 
решенията на XIV конгрес на ДКМС оказаха непосредствено влияние 

върху повишаване дееспособността на комсомолските дружества и 

организации в селищната система.
Сега, две години и половина след XIV конгрес на ДКМС, 

можем да посочим, че Общинската комсомолска организация е силна, 

авторитетна, боеспособна. Решенията на конгреса се превърнаха в 
ръководно начало в работата на всяка една комсомолска организация 

и дружество, всо повече се явяват дело на отделния комсомолец. 
Проведените отчетно-изборни събрания показаха, че Русенската об­

щинска комсомолска организация е направила значителна крачка 
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напред в изучаването, овладяването и решаването на новите пробле­

ми и задачи, обогатила е своята дейност в редица направления.
Тя все повече израства като пръв помощник на Общинската партийна 

организация в работата й по комунистическото възпитание на младо­

то поколение, като нейн надежден резерв.
Решенията на Националната партийна конференция по въпро­

сите на качеството, новите теоритични разработки и практически 

подходи в творчеството на др. Т.Шивков след XII конгрес на БКП 

и постановките на пленумите на ЦК на ДКМС след XIV конгрес на 
Комсомола поставят пред Общинската комсомолска организация зада­

чата за издигане на по-високо ниво политическата й роля на ръко­

водител и организатор на многостранната младежка дейност за довеж­
дане докрай процеса на преустройство на работата на дружествата 
и организациите.

1. За по-нататъшното издигане дееспособността 

и боеспособността на комсомолските дружест­

ва и организации, за пренасяне дейността 

по изпълнение задачите, стоящи пред Общинс­
ката комсомолска организация в челния 

отряд - комсомолското дружество

Изключително отговорни са ролята и мястото на комсомолс- 

дружество в цялостната дейност на Димитровския комсомол. То 
явява естествен център за изучаване и формиране потребностите 

и интересите на младите хора, на място за жива, съдържателна и 
разнообразна идейно-възпитателна, и организационна дейност. Водени 

от тези съображения през отчетния период комсомолските комитети 

положиха усилия и грижи за обогатяване дейността на 1146-те дру-



-бо­
жества и 503-те комсомолски групи, за издигане ролята им в жи­

вота на младите хора, трудовия колектив, училището. Комсомолски­
те комитети приеха и на дело осъществяват задачата за осъществя­
ване на втория "пробив" в работата на Димитровския комсомол свър- 

зан с пренасяне дейността по конгресните инициативи изцяло в чел­
ния отряд - комсомолското дружество.

Умението да се открояват главните проблеми на младежките 

колективи и комсомолците, откровено и честно да се поставят за 
обсъждане, намери израз при провеждането на отчетно-изборните 

събрания и конференции. С успех бе приложен проблемния подход 

при разработване на отчетните материали в комсомолските дружест­
ва на "Русенска комуна", "Нармаг", СХК "Г.Генов", ЕИЦ и пресов 

Цех на СКТМ, д-во БЩЦ на завод "В.Пискова", РМЦ на СКСМ и др.

В тези комсомолски дружества и организации събранията се 

превърнаха в трибуна на доверието, направени бяха много критични 
бележки и-предложения.

Подобри се тематичната насоченост и проблемността на 

заседанията и събранията, все повече те се превръщат в място за 

дискусии и откровен разговор, където младежите търсят и намират 
решение на своите проблеми.

Но трябва да споменем, че редица комсомолски събрания 

и мероприятия показват, че не навсякъде е преодоляно неумението 

да се вникне в същинските проблеми, да се разгърне работата в 
дълбочина, да се ускори темпа на практически действия и се издиг­

не рап:: ->то на конкретните резултати. Така например не всички 

комсомолски дружества успяха достатъчно правилно и конкретно да 

включат проблемите на качеството в основните дейности, които харак­

теризират работата ни след Писмото и XIV конгрес на ДКМС. Това 

пролича в проведените отчетно-изборни събрания и конференции във 
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I1-ри цех на завод "Фазан", кроячен участък на завод "Арда", 

"Здравко Чампоев", Ел.снабдяване, цех 1 на НИТИ, където набеляза­

ните мероприятия за комсомолско участие в решаването на тази все­
народна задача бяха твърде общи, не засягаха непосредствено всеки 

младеж и девойка.
Работата на комсомолските дружества се нуждае .от задълбо­

чаване на вътрешно съюзната демокрация. На още по-широка основа 
трябва да се утвърдят положителните промени, които настъпиха при 

избора на ръководните комсомолски кадри и при оценка на тяхната 

дейност. Практиката, наложена при отчетите и изборите, кандидату­

рите на ръководните комсомолски кадри на всички нива и преценките 
за работата им да се обсъждат в комсомолските дружества, безспор­

но доказа своите предимства. Необходимо е и занапред да се утвър­

ждават организационни форми, с които да се дава публичност и глас­
ност на дейността на комсомолските комитети и активисти, перио­

дично да се информират младите хора за проблемите, които те реша­
ват.

На настоящия етап е необходимо коренно да се промени отно­

шението на комсомолските дружества към редовите комсомолци, които 

системно нарушават Устава на Димитровския комсомол, Инструкциите 
НН на ДННС и съюзната дисциплина. Развитието на вътрешно-съюз­

ната демокрация неделимо е свързано с укрепването на съюзната 

д циплина, с повишеното внимание към спазване на уставните задъл­
жения.

Изпълнявайки решенията на XIV конгрес на ДКМС е необходи­

мо във всяко дружество и организация да създаваме атмосфера на 

нетърпимост към недостатъците, решително да се борим срещу вся- 

вид критинарство и демагогия, издигайки ролята на градивна­
та критика и самокритика.
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Общинската комсомолска организация се явява на своята 

отчетно-изборна конференция с укрепнали редове, с повишени изиск­

вания към своите членове. Повиши се отговорността и самодисципли­

ната на комсомолците, нарастна тяхната активност. Въпреки това, 

през отчетния период стотици комсомолци от организацията извърши­
ха нарушения на социалистическата законност и на съюзната дисцип­
лина, допуснаха противообществени прояви, а бяха изключени от ' 
Комсомола само 35 от тях. Въпросът с налагането, преразглеждането, 

снемането и отменянето на комсомолските наказания все още не нами­
ра своето правилно решение. Все още над 220 комсомолци по една 

или друга причина нямат издадени комсомолски книжки.
Това налага извода, че решително трябва да се подобри 

работата на комсомолските дружества за издигане на активността и 

съзнателността на отделните комсомолци, да се повиши взискателност­
та към поведението и вътрешно-съюзната дисциплина на всеки член 
на ДКМС.

Особено важно за утвърждаването на комсомолските дружест­

ва и организации като център, където се формират и задоволяват мла­
дежките потребности и интереси е да овладеем докрай и приложим 

в практиката богатството от форми и средства на Априлската провер­
ка.

Определено можем да кажем, че през периода на провеждане 
на Априлската проверка в комсомолските дружества и организации се 

създадоха условия за сериозно преустройство на практическата и 

организаторска работа за прилагането на априлските принципи и кри­
терии за проверка и оценка на боеспособността на комсомолския 

актив, за формиране на активна жизнена позиция у младите хора, 

създадоха се реални условия за пренасяне изпълнението на конгрес­

ните решения в комсомолските дружества.
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Априлската проверка допринесе за подобряване дейността на 

Общинската организация във всички направления на комсомолския 

живот, осигури активното включване на комсомолците в цялостния 

живот на съюза, издигна политическата и организаторската роля на 
комсомолските дружества, повиши тяхната боеспособност, доведе до 

увеличаване ръста и влиянието на Общинската комсомолска организа­

ция. Като цяло бележи ръст в количествено и качествено измерение 

индивидуалната работа с членовете на съюза.

Провеждането на разговори с комсомолците преди приемане­

то на личните планове, преди самоотче|ите и атестирането, както и 
провеждането на предварителните събрания, срещите със стопанските 

ръководства, създадоха условия за разгръщане на диалога с отдел­
ния млад човек. Личностното изграждане на всеки младеж и девойка 

застана в центъра на работата на комсомолските дружества.
Извършеното досега е една добра школа за целия комсомолс­

ки актив, добра предпоставка за това, че през следващия период 

въпросите ще получат по-добро решаване.
Въпреки общият извод, който се налага, необходимо е да 

отчетем, че в една част от комсомолските дружества не са настъпи­

ли споменатите изменения. Проявява се търпимост към недостатъците 
в работата по укрепване на организационното състояние на комсомол­

ските дружества при ОЗФП "Н.Иванов", Винпром, Книгоразпространение, 
ДКЗ "Ив.Троенски", ПДОСОМ, МТ АС.

Не малка част от комсомолските дружества реализират мероп­

риятията по Априлската проверка единствено като организационен 

механизъм, все още не е преодолян схематизма и липсата на единст­

во между организационната и политическата работа при нейното осъ­
ществяване. Все още комсомолските комитети и дружества не осъщест- 

цялостното и повсеместно приложение на основните мероприя -
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възпитаване на култ към качеството у всеки млад човек.
Не са преодоляни напълно проявите на бюрократичен и фор- 

подход към мероприятията на проверката, не се работи доста- 
по разгръщане на откровен диалог в дружествата по проблеми- 
отделните комсомолци.

За преодоляването на посочените пропуски и слабости в 

реализирането на Априлската проверка е необходимо комсомолските 

комитети да насочат вниманието си към постигане на единство и 
обвръзка между оценките и плановете на дружествата и атестатите, 

самоотчетите и личните планове на комсомолците, както и увелича­
ване взискателността за правилното оформяне на препоръките и атес­
татите, на взетите решения.

Непрекъснато да се търсят нови форми за постигане на един­

ство между организаторската и политическа работа по проверката. 
Априлската проверка да включва преди всичко оценка за политическа­

та зрялост на младия човек чрез изразите й в труда, в учението, 
в обществено-политическия живот, в духовната Сфера.Да се усъвършен- 

ствува работата в комсомолските дружества и организации за усвоя­

ване от всеки млад човек на възловите, особено актуални въпроси 

на нашето развитие в условията на зрялото социалистическо общест­
во.

Друг важен проблем в нашата дейност е повишаване влияние­
то на Русенската общинска комсомолска организация сред младежта в 

селищната система. Сега в организацията членуват 37 788 комсомолци 
при 34 449 в края на 1981 година. Най-значителен е отрядът на тру­

довата младеж, който през отчетния период достигна 19 973 комсомол­
ци, средношколска младеж - 13 304 комсомолци и студентска младеж - 
4471. Същевременно в Русе е налице и значителен брой млади хора 
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извън влиянието на комсомолската организация. А ние сме длъжни 

да познаваме и младежите извън нашите редове, да знаем за тяхните 
потребности, стремежи и интереси, да им влияем чрез многообразна­

та си дейност. Сега преобладаващата част от комсомолските дружест­
ва в завод "В.Пискова", "Трансстрой", Автокомбинат, не извършват 
необходимата работа с нечленуващите в ДКМС за привличането им в 

нашите редове. Разбира се, тук не можем да не споменем активното 

отношение към този проблем на комсомолските комитети при МИТИ, 
СНСМ "Г.Димитров", КИН "Ив.Димитров", СМК, СКТМ, в резултат на 

което от несъюзната младеж в редиците на Общинската организация 
се вляха 382 комсомолци. Но въпреки тези положителни резултати 
общият извод е, че не се прилага диференцирания подход в работата 

с несъюзната младеж, комсомолските комитети в недостатъчна степен 
изясняват нейния брой и състав. Недостатъчно ефективни са и дейс­

твията, които предприема Бюрото на ОбК на ДКМС.

2. За овладяване на новия подход и привеждане 

на дейността на комсомолските органи в съот­

ветствие с изискванията на Писмото на 
др. Т.Мивков до ЦК на ДКМС, XII конгрес на 
БКП, Националната партийна конференция и 

XIV конгрес на ДКМС

Другарки и другари,

комсомпппи вТНГ Период УдаРенибто в работата на ръководните 
новите опх °РГаНИ П0СТаВеН° ВЪ₽ХУ Практ™то усвояване на 

Р з а!" пКЪН НЛайеИТа- М°ИеН йа НаПраВИМ изво*а’

н ?И0Я ЧЯЛ°СТНаТа йеЙН0СТ на юнската комсомолска
Ценна е з ,, °’Г°ЛЯМа СТеП6Н подчинена на задачата за пълно- 

ия на младежта, за по-пълното отчитане и съобразява­
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не на спецификата на потребностите и интересите на младите хора, 

за по-голяма взискателност и самовзискателност във всички дейнос- 
ТИ.

Особено внимание ОбК и низовите комсомолски комитети отде­

лиха на практическото приложение на политическия подход и свърза­

ното с него разширяване на идейно-политическата и организаторска 
работа сред младежта. Стремежът на комсомолските комитети бе да 

се поставят в центъра на вниманието на младите хора проблемите, 
които решават Партията, Комсомолът, селищната система, като тези 
обществени проблеми се свързват най-пряко с техните лични проб­

леми.
През отчетния период се утвърди ролята и мястото на ОбК 

на ДКМС като ръководен орган на комсомолската организация. Усъвър- 

шенствува се подходът на ОбК на ДМС, обогати се проблематиката 
в неговата работа. През периода бяха проведени 10 пленарни заседа­

ния, които протичаха делово, вземайки решения по най-актуалните 
проблеми, решавани в ОбКО.

Обогати се проблематиката на Бюрото на ОбК на ДКМС. Обект 

на негови обсъждания бяха проблеми от всички сфери на комсомолс­

кия живот в общината.
В значителна степен в комсомолските организации е преодо­

лян формалния подход, задълбочи се колективизмът в работата на 
комсомолските комитети, разшири се демократичното начало при прео­

доляване на диспропорцията между дневния ред и живота на младежта. 
Комсомолските комитети сега по-добре планират своята работа, по- 

умело извеждат задачите, вземат обосновани и изпълними решения.
Въпреки че са налице,тези положителни изменения са само един 

етап от цялостното преустройство на дейността на ръководните ком­

сомолски органи в селищната система.
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Сега една от главните слабости е недостатъчната пряка 

помощ и връзка на ОбК на ДКМС с комсомолските дружества и органи­

зации, недостатъчното използуване на непосредствения диалог и 
живата организаторска работа с младите хора. Не е преодоляна 

’ старата слабост - непосредственото ръководство да се изразява в 

традиционното "спускане на задачите". Не задоволява степента на 

ангажираност на членовете на ОбК на ДКМС с пряка помощ и контрол 

в комсомолските организации, където членуват. Неритмично работи­
ха изградените комисии нъм ОбК на ДКМС. Несвоевременна бе поняко­

га получаваната информация в дружествата от висшестоящите комите­
ти. Слабост имаше в организацията по получаване на информация от 

комсомолските дружества, а редица комсомолски комитети, като тези 
при Трансстрой", СЕК-ТЕЦ, "Хранителни стоки" непълноценно изпол­

зуваха тази информация.
В резултат на внедряването на системата за контрол и про­

верка на взетите от Бюрото и Пленума на ОбК на ДКМС решения, ряз­
ко се подобри работата по извеждането им докрай. Бюрото на ОбК на 
ДКМС получи възможност да следи и контролира по-отблизо работата 

на комсомолските организации.
Въпреки безспорните положителни резултати, обаче, трябва 

да споменем, че в работата по контрола и проверката на взетите 

решения от ръководните комсомолски органи съществуват редица про­
пуски. Така например контролът и проверката на взетите решения 

не са се превърнали в средство за повишаване качеството на комсо- 

ра ота, не са намерени подходящи форми за контрол върху 
начина на изпълнение на решенията. В комсомолските комитети при 
Пристанищен комплекс, ЛВЗ "В.Коларов", СД "Търговия", завод "Н. 

иров все още не е създадена стройна система за контрол и провер­

ка на взетите решения.
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Следва да насочим своите усилия към възпитаване у кадрите 

и актива на всички нива необходимост да овладяват контрола и про­

верката като организиращо средство за постигане на практическо 
изпълнение. В своята дейност трябва да изхождаме от постановката 
на XII конгрес на БКП: "Да проверяваш - това значи да организираш'.'

Въпросът за залагане, извеждане и разпространение на поло­

жителен опит не е решен изцяло в ОбКО. Отделите на ОбК на ДКМС 
не отделят необходимото внимание на тази задача. В същото време 

недостатъчно се прилагат от комсомолските комитети формите за об­
мяна на опит, посещения в сродни организации, срещи-дискусии. 
Положителен в това отношение е примерът на комсомолските органи­

зации при СД "МПБУ", БРП, СЕК-ТЕЦ, "Нармаг", "Обществено хранене", 
СХК П.Караминчев", завод "Н.Киров" " др., но той не е популяри­

зиран в рамките на Общинската комсомолска организация. Основната 

причина е недооценяване на силата на положителния опит, неумение­

то творчески да се прилага постигнатото в конкретните, специфични­
те условия на собствената дейност.

Правилно ще бъде занапред по отделни, възлови проблеми 

на комсомолската работа ОбК на ДКМС да възложи извеждането на опит 
от водещи организации.

Усг ..пето на новото в подхода на работа с комсомолците 
безспорно е процес, който не търпи шаблон и формализъм. Необходи­

мо е всеки комсомолски комитет творчески да прилага общото, но и 
да извежда образци на комсомолската дейност в дружествата, които 
ръководи.

Особено внимание трябва да отделят отделите на ОбК на 
ДКМС и комсомолските комитети в организацията на изучаване, овла­

дяване и разпространение на съветския положителен опит в ръковод­

ството на комсомолската дейност.
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Без съмнение, извеждането на дейността на комсомолските 

органи в съответствие с изискванията зависи от качеството на кад­
ровата работа, от подбора, подготовката и възпитанието на комсо­

молските кадри и активисти. В практическата кадрова дейност през 

отчетния период усилията на ОбК на ДКМС и низовите комсомолски 
комитети бяха насочени към включването в ръководствата на комсо­

молските дружества и организации "най-способните, най-изявените 
в труда и учението, в обществената дейност" - така, както ни поръ­
ча в Писмото си до ЦК на ДКМС др. Т.Нивков.

Изтеклият период отново показа, че в редиците на 06К0 

неуморно работят стотици предани на делото на Партията комсомол­

ски активисти, млади хора с висока степен на политическа зрялост 

и нравственост, с активна гражданска позиция, принципни и взиска­
телни към себе си и другите, с добра специална подготовка и опит 

в различните направления на комсомолската дейност. С повишени 
критерии и изисквания те решаваха сложните проблеми по претворя­

ване на идеите и насоките от Писмото на др. Т.Иивнов до ЦК на 
ДКМС и решенията на XIV конгрес на ДКМС в живота на младите хора.

Сега в комсомолските комитети са избрани комсомолци, 

приташаващи правилен подход при оценката на явленията и процесите 

в младежките колективи, като 39 от 57 секретари на комсомолски 
организации и 313 от 544 секретари на дружества при трудова мла­

да са членове на БКП. Спазено е изискването за ръководната роля 
на работническата класа, като 311 от секретарите на ДК на ДКМС 

са работници.

Положително въздействие върху компетентността на комсо­

молските органи оказа избирането в тях на повече активисти с ви­
соко образование. Сега 65% от секретарите на организации и 32% 

от секретарите на дружества при трудова младеж са с виеше и полу- 
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виеше образование, 54% от секретарите на ДК на ДКМС в училищата 
имат отличен успех.

Посочените показатели в сравнение с предходния отчетен 
период бележат определен ръст, който се дължи на повишената отго­

ворност от страна на комсомолските комитети при работата с кадри­
те и на изключително голямото съдействие, което ни се оказва от 
ОПИ и партийните комитети по места.

Но и в работата си с комсомолския актив трябва да напра­

вим крачка напред. Тя сс налага не само от повишените изисквания 

на времето, но и от появата и развитието на някои явления, които 
са чужди на природата на младежта, далечни на характера на Комсо­
мола. Става дума за чиновническото спокойствие и самодоволство, 

за рутината в ежедневната работа.
Трябва да отбележим, че в някои дружества и организации 

все още се издигат на ръководна работа хора без необходимите де­
лови и политически качества, личности, които не умеят да работят 
със своите връстници.

Основна причина за допускане на тези слабости е, че ОбК 
на ДКМС и низовите комитети не познават качествата и резултатите 

от дейността на активистите в дружествата и комсомолските коми­
тети. В редица комсомолски организации като тези при завод "Бор", 

Автокомбинат, завод "Н.Киров", ЗЕИМ, СД "МПБУ" неоправдано са 

занижени изискванията по целогодишната работа с резервните кадри, 

Формално е отношението на комсомолските комитети към подготовка­
та им.

Не действува ефективно изградената в ОбК на ДКМС система 
за следене и работа с изявените активисти от пионерската възраст 

до трудовия колектив. Причината се корени главно в недостатъчния 

контрол, упражняван от ОбК на ДКМС.
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Необходимо е и за в бъдеще показатели за подбора на ком­

сомолския актив да бъдат общественото мнение за младежите, автори­

тета им, начина на живот и гражданската им позиция, умението да 
разбират младежта, да я организират и водят. Като мерило за тех­

ните възможности да се утвърдят високата професионална компетен­
тност, деловитостта в работата, умението да носят разумен риск и 
поемат отговорност. Като критерии за оценка и развитие на комсо­

молските активисти да се наложат личния принос в конкретните дела, 
равнището на работата, която им е поверена, резултатите от реали­

зацията и социалното израстване на младите хора, които ръководят.
За издигане на боеспособността на комсомолските дружества 

и организации от изключително значение е подготовката на кадрите 
и актива. Най-ефективна форма за обучение и възпитание на комсо­

молските активисти от средношколска и студентска младеж са еже­
годните лагер-школи /окръжни и национални/. Особено внимание ОбК 
на ДКМС отделя на обучението в курсове и школи на Централната 

комсомолска школа - София, Междуокръжната партийна школа - Раз- ' 
град, АОНСУ - филиал Русе, Университет по марксизъм-ленинизъм 
при ОК на БКП и др. Така например само за 1983/84 г. са обучени 

или продължават да се обучават в Междуокръжната партийна школа 
53 комсомолци, в УМЛ - 115 комсомолци, в № - 15 комсомолци.

Успешно съчетавайки работата си по обучението и възпита­

ването на действуващите с тази по резервните кадри комсомолските 
комитети при СУ "Заводски строежи", СКТН, БРП, ТИ "Балкантурист", 
завод "Фазан", ОЗППТО и др. издигат ролята и ефективността на 
Съюзната учебна година в подготовката на комсомолските активисти. 

С усъвършенствуване на индивидуалната работа с младите хора, 

принципно заложена в механизма на Априлската проверка в ОбКО, на­

раства ролята на самоподготовката на комсомолските кадри
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Но трябва открито да заявим, че работата ни по обучение­

то и възпитанието на кадрите и актива все още страда от елементи 

на просветителство и примитивизъм. Не задоволява работата на низо­
вите школи за обучение на актива в комсомолските организации при 
БИС, ЗСТ, БРП, ЛВЗ "В.Коларов", завод "Фазан", ТК "Дунавска копри­
на".

Не можем да бъдем доволни от състоянието на текущото обу­

чение на резервните кадри в училищата. Прегледът на работата по 
обучението и възпитанието показва, че все още съществува значи­

телна част комсомолски активисти, непренинали през необходимите 
Форми на обучение. Работата по създаване на строг порядък за ре­

гистрация на обучените и показаните от тях резултати все още е 

един недовършен процес. Не задоволява планомерната дейност на 
комсомолските комитети по реализацията на активистите, преминали 

през различните форми на обучение. Все още се срещат случаи,при 
които комсомолските комитети не включват в обученията предвидени­

те като резервни кадри младежи и девойки. Недостатъци съществуват 
и в работата на комсомолските комитети с резервните кадри от ма­

териалното производство.
В бъдещата си работа по обучението на кадрите и актива е 

необходимо да утвърждаваме принципа на изпреварващото обучение, 

Да разнообразяваме формите, методите и средствата. През следва­

щите две години е необходимо да утвърдим самоподготовката, само- 

развитието и самовъзпитанието на комсомолските кадри и активисти. 
Трябва рязко да повишим ефективността на контрола в този процес.

През отчетния период се разшири Сферата на работа на низо­

вите ревизионни комисии и комсомолските контролни органи. Усъвър- 
шенствува се ревизионната и контролна дейност в първичните комсо-
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молени колективи. Съществено е значението на проведените прегледи 

на боеспособността на низовите ревизионни комисии и комсомолски 

контролни органи за постигане на качествени изменения в характера 
и значението на проверките, за увеличаване на броя и ефективността 
от реализацията им. Издигна се качеството на организационната и 

Финансова отчетност в комсомолските дружества и организации. Акти­
визира се съвместната дейност между ОбК на ДКМС и ОбК за ДНИ, из­

вършиха се редица съвместни проверки по изпълнение на 70 Постанов­
ление на МС, по раздаване на жилища на младите семейства, за пра­

вилното изразходване на средствата за ТНТМ и др.
В работата на низовите ревизионни комисии и комсомолските 

контролни органи през периода бяха допуснати някои слабости, изво­
дите от които трябва да послужат за активизиране и издигане на 
нивото на бъдещата им дейност. Така например низовите ревизионни 

комисии не намериха полагащото им се място в организирането и про­
веждането на Априлската проверка в Общинската комсомолска органи­
зация. Не задоволява ръководството на низовите ревизионни комисии 

от страна на ОбК на ДКМС. Незадоволително е участието на ИНО в 

процеса на възпитаване у младите хора към култ към качеството и 
дисциплината. Срещат се ККП и ККЩ в комсомолските организации при 
завод "Н.Киров", НПП "СМСЕД", "Хранителни стоки" и др., чиято дей- 

се заключава само в активни проверки по време на вевмладеж- 
ките дни за качество и икономии. Незадоволяват средствата за глас­
ност, които ИНО в ДДФ, БРВРССТ, ПМУ, НПЗ "Л.Таднер" използуват за 

тревожен сигнал във връзка с допуснатите отклонения в качеството 
и дисциплината.

В бъдещата си дейност РК и ККО трябва да работят за реши­

телно повишаване системността, компетентността и ефективността на
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контрола върху организационното и финансово обезпечаване разгръ­
щането на общомладежната инициатива "Научно-техническия прогрес 

и челния опит - територия на младежкото дръзновение", за превръща­
нето на този контрол в действен фактор за утвърждаването на проб­

лемите на качеството като основна задача на инициативата. Необхо­
дим е системен, задълбочен и действен контрол върху цялостния 

механизъм на финансиране на движението за ТНТМ и работата на ком­

сомолските комитети по планирането и финансирането на младежките 
дейности. Този контрол изисква активна позиция, добра съгласува­

ност и съвместна дейност с комисиите и комитетите за държавен и 
народен контрол, с органите за финансов контрол и другите заинте­
ресовани органи и организации.

Другарки и другари,

Бъдещето на ОбКО в голяма степен зависи от правилното 
осъществяване на комсомолското ръководство над ДПО " Септемврийче',' 
от привеждането му в съответствие с решенията на XIV конгрес на 
ДКМС и VI пленум на ПК на ДКМС, които ни дадоха конкретни насоки 

за работата с чавдарчетата и пионерите.

През отчетния период бяха поставени нови задачи пред пио­

нерската организация, произтичащи от нарастналата й роля за откри­
ване, развитие и формиране на детските потребности и интереси, в 

единство с потребностите на колектива и обществото.
В годината на 40 годишния юбилей на ДПО "Септемврийче", 

Общинската пионерска организация рапортува за високи постижения в 
учебната и идейно-възпитателната си дейност, обвърза се работата 
й с конгресните инициативи, разгърна се движението "Знаме на мира". 

За пионерската ни организация се създадоха допълнителни материал­

ни, кадрови и организационно-методически предпоставки за усъвършен-
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ствуване съдържанието и формите на работа с пионерите. Повиши се 

образователното равнище и се подмлади съставът на пружинните ръко­
водители. Сега с пионерите работят 12 дружинни ръководители с 

виеше образование и 14 с полувисше. Единадесет от тях са членове 

' на БКП. През последните две години бяха утвърждавани дружинни ръ­

ководители само с виеше образование.

Увеличи се броят на комсомолците с временни и постоянни 

комсомолски поръчения за работа с пионерите, за колективни ръко­

водители бяха определени политически зрели и организационно укре­

пнали комсомолски дружества. Разгръщането на движението "На кла­

сата - достойни синове" създаде допълнителни предпоставки за подоб­

ряване на комсомолското ръководство. Сега 65% от всички отрядни 

ръководители са представители на трудовата младеж. Като компетен­

тни ръководители се изявиха комсомолците от ЕСПУ "Хр.Ботев", 
ЕСПУ "В.Коларов", ЕСПУ "Ол.Панов", ККК "Ив.Димитров", СД "МПБУ", 

СХК "П.Караминчев", 03ППТ0 и др.

Въпреки постигнатите положителни резултати, в дух на само- 

критичност трябва да отбележим, че голяма част от комсомолския 

актив и комсомолците не оценяват голямата важност на ръководство­
то на дейността на ДПС "Септемврийче". Нерешен проблем в нашата 
работа е качеството на дейността на отрядните ръководители. Не 

задоволява и участието на студентите в процеса на ръководството. 
На отчетно-изборните събрания и конференции въпросът за работа с 

пионерите не намира полагащото му се място.
Подобри се дейността ни по подготовката и приемането на 

пионерите в редовете на ДКМС. През отчетния период в нашите реди­
ци се вляха 5738 пионери. Но и тук не липсват проблеми. В много 

случаи подготовката на пионерите е недостатъчна, свежда се до 

Формирането на най-елементарна представа за Съюза, за неговите 
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организационни основи.

В бъдещата ни работа не бива да се забравя, че приемът 

в ДКМС става само индивидуално. Следва да се повиши взискателност­

та към кандидата за званието "комсомолец" и да се има предвид, 

че всякакъв количествен подход тук нанася само вреда. Всеки пио­
нер трябва да бъде оценен по неговите индивидуални качества и 

изяви. Необходимо е комсомолските комитети, пружинните и отрядни 

ръководители да създават обстановка във всеки пионерски колектив 

за оценка и самооценка от позициите "Аз съм млад Димитровец и се 
готвя да стана член на Димитровския комсомол".

3. За издигане ролята на Общинската 

комсомолска организация в решаване 
на социалните проблеми на младите хора

Издигането на ролята на Димитровския комсомол в обществе­

ната система и засилването на неговите позиции в решаване пробле­

мите на младежта, е една от характерните черти на комсомолската 
дейност в Русенската общинска комсомолска организация през отчет­
ния период.

Ръководейки се от поставената в Писмото на др. Т.Нивков 

задача за многостранна и високоефективна реализация на младежта, 
от задачите, които постави XIV конгрес на ДКМС за превръщане на 
Димитровския комсомол в енергичен политически ръководител, в на­

деждна и сигурна опора на младежкото участие в обществения труд, 

комсомолските комитети използуваха широко възможностите, които ни 
бяха предоставени от ОбК на БКП, от партийните комитети и органи­

зации, от държавните и обществени органи.
Ние изразяване удовлетворението си от помощта, която ни 

се оказа с провеждането на пленума на ОПК за партийното ръковод­
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ство на Комсомола през м.юни 1984 година. Пленумът от една страна 

насочи вниманието на партийните комитети към най-актуалните въпро­
си, които на настоящия етап решава ДКМС, а от друга - повиши отго­

ворността на комсомолските кадри и активисти. На настоящия етап 
Русенската общинска комсомолска организация има главна задача

да овладява непрекъснато предоставените й широки пълномощия в ра­
ботата с младите хора. Сега русенските комсомолци имат свои пред­

ставители в държавните и обществени органи на всички нива. В сто­

панските органи за управление участвуват над 500 младежи, от 140 
общински съветници 29 са младежи, от 81 окръжни съветници - 29.са 

на комсомолска възраст. Представител русенската младеж има и в 
Народното събрание. Общо представителството на ОбКО в други орга­

ни и организации надвишава 2000 младежи. Комсомолците-съветници 

влагат жар и умение за изпълнение на поставените им поръчения, 

отчитат се редовно пред своите избиратели, активно участвуват в 
сесиите на Окръжния и Общинския народни съвети. Положително влия­

ние върху повишаване на компетентността и активността на младите 

съветници оказва активното им включване в работата на Окръжния 
клуб на младия съветник.

дата 1983/86 г. се изпълняват успешно. На 
ИК на ОбНС и Бюрото на ОбК на ДКМС с- — 

зграндане, състояние и използуване младежката клубна база,учас­

тието на младите хора в хигиенизирането и поддържане на образцов 

и оавенТНаТа АК™Н° раб°ТЯТ МЛа~е> “ве на
а н те териториални обществени съвети за решаване на пробле-
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н н ж лж Г°РИТеТа На ЖС Кат° Вай0Н факт°Р Б Решава- 
жилицните проблеми на младите хора от селищната система.

Приетите мероприятия за съвместна работа с ОбНС през ман- 

съвместни заседания на 
са разглеждани въпросите за
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През отчетния период 10% от жилищния фонд на ОбНС беше 

разпределен за нуждаещи се млади семейства. За настоящата 1985 г. 
на младите семейства ще бъдат предоставени 25% от новопостроените 
жилища. Участниците в комсомолския набор в строителството през 

периода получиха 310 жилища, предстои разпределянето на нови 80 

апартамента.
В редица комсомолски организации като тези при СМК, (^"Тър­

говия", СД "НПБУ",ТПО, СХК "Г.Генов", МПВ, ВТУ "А.Кънчев", ИДУ"В. 

Благоева" и др. младежките представители в органите за управление 

вземат дейно участие в решаването на производствени, икономичес­

ки и социални задачи по. овладяването на челния опит, повишаване 
образованието и квалификацията на младите работници, за повишава­

не качеството на произвежданата продукция.
Утвърди се практиката на критично и задълбочено обсъждане 

на кандидатурите на младежките представители в дружествата и орга­

низациите, нъдето членуват, на издигането им след предварително 
съгласуване и по предложение на комсомолските комитети. Повиши се 

относителният дял на работниците в общия брой на младите народни 

съветници, представителите в профсъюзните, стопански и администра­

тивни ръководства, увеличи се партийното ядро сред тях.
В работата на комсомолските комитети с младежките предста­

вители в органите за социално управление се наблюдават някои про­

пуски, към чието преодоляване трябва да се насочат усилията ни 
през следващия период. ОбК на ДКМС и низовите комсомолски комите­

ти не обхващат всички съветници в решаването на въпросите, свър­

зани с младежката база, финансирането на младежките дейности, в 
работата с писмата, сигналите, жалбите, молбите.

Не удовлетворява работата на комсомолските комитети по 
подготовката на младежките представители, която да им позволява 
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компетентно, пълноценно участие и отстояване на младежките въпро­
си в органите за социално управление. Рядко се практикува перио­

дичния им отчет пред колектива, не се използуват комсомолските 

поръчения за решаване на конкретни въпроси от компетентността на 
съответния орган, в който те членуват. Необходимо е работата с 

младежките представители да се изведе на ново, по-високо равнище, 

да се издига обществения престиж на благородната им дейност.

През отчетния период в комсомолските организации планира­

нето на показателите за младежки дейности се извършваше под конт­

рола и с прякото участие на комсомолските комитети.
Не е тайна обаче, че активността на редица комсомолски ръко­

водства завършва с формирането на социалните показатели за младеж­

ки дейности в насрещните планове на трудовите колективи и почти 

не се предявява контрол в тяхната практическа реализация. Твърде 
бавен бе процесът но разкриване на план-сметките за младежки дей­

ности в комсомолските организации при завод "Бор", СЕК-ТЕЦ, Ком­
бинат "Ята", завод "В.Пискова", ЗК "Д.Благоев".

Трудности по използуването на средствата за младежки дей­

ности продължават да съществуват в комсомолските организации при 
ИССН, ЗЕ1М, завод "В.Пискова", завод "Бор" и др. Причините за 

тези пропуски са разнообразни, но главната от тях е незадоволител­

ната активност на комсомолските комитети.
Създаденият ред за изпълнение на задълженията на държав­

ните органи по Дългосрочните програми, приети от Националната 

комсомолска конференция за осъществяване на задачите от Писмото 

може да донесе очакваните резултати само ако комсомолските дружес­

тва съумеят да намерят успешно своето място като истински и пълно- 

кръвен изразител на потребностите и интересите на всеки млад човек 
Тази постановка напълно се отнася и за задълженията на комсомолс­
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ките комитети към изготвянето и изпълнението на програмите за 
работа с младежта на административните и стопански ръководства.

Не задоволява активността и настойчивостта на комсомолски­
те ръководства при "Русенска комуна", СУ "Заводски строежи", БКС, 

ПРПС, "Нармаг", ККК "Ив.Димитров".

Необходима е по-целенасочена работа от страна на ОбК на 

ДКМС по подготовката на комсомолските комитети за участие в пла­

нирането на средствата за младежки дейности. Тези въпроси трябва 

да намерят своето място в занятията на съюзната учебна година. 
Дружествата и организациите самостоятелно да откриват своето мяс­

то и задачи в планирането, да не стоят "на опашката" на събитията.
На фона на казаното до тук следва още по-ярко да откроим 

грижата си за отделния млад човек. Това трябва да стане.център на 
цялостната ни работа, главен качествен критерии за политически 

подход в комсомолската практика. Организаторската и идейно-възпи­
тателна работа на комсомолските дружества и организации следва 

да издига обществената значимост на труда на всеки, да укрепва 

самочувствието му на пълноценен гражданин, да създава условия за 
активното му участие в управлението. В тази атмосфера работата с 

предложенията, сигналите и жалбите на младите хора зае важно мяс­
то в утвърждаване на обществената позиция на Комсомола.

В работата с предложенията, сигналите, жалбите и молбите 

констатираме положителната роля на информацията, която постъпва 

от редовите комсомолци за подобряване живота в дружествата, за 

възпитаване в непримиримост към слабостите и недостатъците, за 
подобряване взаимодействието между комсомолските и стопански ръко­
водства за правилното решаване на въпросите на младежите. Незави­

симо от допуснатите в някои организации и дружества слабости, 
като неритмичното и нередовно завеждане на предложенията, сигна­
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лите, жалбите и молбите, работата с тях зае основно място в живо­

та на комсомолците. За този извод ни дава основание и фактът, че 

за отчетния период са постъпили и регистрирани от комсомолските 
комитети над 9800 въпроси и предложения, от които 6970 са основа­

телно удовлетворени, а над 9500 решени в срок. Добре работят ком­

сомолските организации при СМИ, ТИ "Балкантурист", СХК "П.Карамин- 
чев", СХК "Г.Генов", СКТИ, ВТУ "А.Кънчев", комсомолските дружест­

ва при РМЦ и инструментален цех на СКТИ, ОПСО, Търговия на едро 

и др. В някои училища като ЕСПУ "Г.Милев", МГ "Баба Тонка", ТИХ 

и др. са поставени кутии за предложения и въпроси до УК на ДКМС.
Ежеседмично се уведомяват педагогическите ръководства на дирекцион­

ни съвети за молбите, които се отнасят до тях, в ИТ, ТОХ ТЗ 
ЕСПУ "И.Горни" и др.

И занапред политическата и организаторска работа е необхо­

димо да се насочва към сплотяване на младежта, да поражда стремеж 
да се работи по-добре, по-ефективно. Затова е необходимо чрез нав­

ременен контрол да се вземат мерни за отстраняване на слабостите 
в работата на органи и дейци, срещу които са подадени жалбите и 

се осигури необходимата разяснителна работа в случаите, когато са 

отправени нереални, незаконосъобразни и неоснователни и 
Задачите, които сега трябва да решим -

все още съществуващото противоречие между обществената 

която е предоставена на Комсомола и реалната позиция 
заема, имат важно политическо значение. Това ще бъде’, 

вен принос да се разширява непосредствената 

рацня, да се обогатят и развиват формите за 

дежта в управлението на трудовите колективи
Решавайки тези задачи работим пряко 

тета на нашия Съюз, непосредствено даваме 
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доколко Димитровския комсомол се е превърнал в пълномощник на 

младежта пред Партията и обществото и едновременно с това - в 

пълномощник на Партията за работата й сред младежта.

Успешното изпълнение на тези задачи е немислимо без близ­

кото, непосредствено и последователно партийно ръководство, без 

помощта и контрола на първичните партийни организации, на партий­
ните 'бюра. Наша постоянна задача е да търсим помощта на ППО, на 

партийните бюра, на партийните комитети в преодоляването на същес­

твуващите противоречия в живота на комсомолските дружества и орга­
низации.

Ние благодарим на Общинския комитет на БКП, на неговото 
Бюро, начело с др. Георги Табаков, на партийните комитети и хиля­

дите комунисти от русенската партийна организация за мъдрото 

ръководство, за създадените предпоставки за издигане равнището на 

комсомолската дейност.
Сега наша основна задача е да ускорим преустройството на 

комсомолската дейност, да постигнем качествени промени в работата 

на комсомолските дружества и организации. Главното е да издигнем 

практическата си работа за изпълнение на задачите, произтичащи 
от Писмото на равнището на формулираните в него критерии и изиск­

вания.

Сегашният етап на нашето развитие изисква да изведен на 

преден план в ежедневната си дейност кардиналните проблеми за все 

по-пълно приобщаване на младите хора към стратегическите направле­

ния на научно-техническия прогрес, професионалната подготовка и 

реализация, правилното възпитание и осмисляне на истините в живо­

та, Формирането на активна, жизнена позиция, издигане ролята и 

мястото на русенската младеж в изпълнението на социално-икономи­

ческите задачи на Осната петилетка, на основата, на пренасяне на
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цялостната дейност в челните отряди на Общинската комсомолска 

организация - комсомолските дружества.

Другарки и другари,

Анализът на основните насоки в нашата дейност показва, 

че в Русенската селищна система расте и се възпитава предано на 

партията и нейната априлска генерална линия младо поколение. 
С нея свързва своя исторически дълг и отговорност, то е обграде­

но от партийното доверие и внимание, работи упорито за своята 

многостранна подготовка и ефективна социална реализация, участву­

ва ползотворно в утвърждаването и усъвършенствуването на социалис­
тическия начин на живот.

Общинската комсомолска организация съзнава пропуските и 
слабостите в своята досегашна дейност, стреми се към тяхното прео­

доляване, има сили и възможности за по-нататъшно издигане на поли­

тическата си роля и отговорност като пълнокръвен изразител на 
интересите и потребностите на русенската младеж. Тя живее и твори 

в ду,.а на своята боева програма - Писмото на др. Т.Шивнов до ЦК 
на ДКМС, работи активно за претворяването на историческите реше­

ния на XII партиен конгрес в дела.

Русенската младей по Димитровски обича своя град и Родина, 
по Димитровски пази и развива святата българо-съветска дружба.

Сега на вододела между XIV и XV конгрес на ДКМС, в навече­

рието на XII(конгрес на БКП, 40 годишнината от победата над фашиз­

ма и японския милитаризъм, на XII световен фестивал на младежта и 

удентите, на 90 годишнината на Русенската партийна организация, 

и годишнината на историческия Априлски пленум на БКП, ние зас­

таваме пред новите си задачи със самочувствие и отговорност, 
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готови да сътворим младежкия живот богат и силен, да изпълним 
историческата си мисия пред Родината.

На работа, другарки и другари!
Нека в бъдещата ни дейност ни води крилатия девиз издиг­

нат от XII партиен конгрес - "Дела, дела и само дела".

Да живее БКП - гордостта и опората на младежта и народа!

Да живее Димитровския комсомол!

"Учение и труд, жизнерадост и дръзновеие"








